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Abonament anual 360 le!.
Pentru ctreinătate 800 lei. 
Anunţuri, reclame, dup& tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu
Â pare de tre i ori pe săp tăm ân ă

•Inlre tineret şi fruntaşii conducători ai P. N. Ţ este o 
legătură strânsă nu numai de tradiţie şl program, ci o legătură 
de dragoste a copiilor iafă de adevăraţii lor părinţi**

Din discursul d-lui subsecretar de stat V. V. TILEA rostit 
Sâmbătă la Congresul „Chemări! Tinerimei“.Urlătoarea lupilor

Guvernul Partidului Naţional* 
Ţărănesc a intrat în al treilea 
an de guvernare şi îşi continuă, 
cu toate greutăţile cari s’au a- 
bătut asupra ţării, opera de gu
vernare pentru refacerea ţării 
având deplina încredere a Co
roanei.

Faptul acesta a cam scos din 
sărite partidele opoziţiei, cari, 
desperate că nu mai pot ajunge 
prin uşa din dos la cârma ţării, 
se dedau prin svonuri spuse 
din gură în gură şi prin gaze
tele lor la cele mai urâte intri- 
gării şi calomnii: ba că parla
mentarii din Ardeal sunt contra 
guvernului Mironescu, ba că ei 
vreau să strice legământul în
cheiat între naţionali şi ţărănişti, 
ba că guvernul pleacă şi câte 
alte verzi şi uscate.

Pentru a se pune capăt aces
tor clevete de babe neputin
cioase, deputaţii şi senatorii 
aleşi în Ardeal şi Bănat, ;întru
niţi la o consfătuire în Cluj, 
apoi la Bucureşti au dat de 
ştire ţării prin un comunicat 
publicat în toate ziarele, că ei 
stau strânşi uniţi în jurul Tro
nului şi că sprijinesc întru toate 
ca  şi până acum guvernul pre
zidat de d-1 Mironescu format 
din sânul P. N.-Ţ. şi că resping 
cu indignare încercările unei 
părţi din presă de a-i înfăţişa 
împărţiţi în tabere duşmane.

Cu toate aceste cârcotaşii nu 
încetează cu svonurile şi intri
gile lor neputincioase. Le-a mai 
trebuit un ciomag ca să Ii sen- 
funde gura şi acesta li l-a dat 
zilele trecute cu vârf şi îndesat 
însuşi d-1 ministru de interne şi 
locţiitorul la cârma P. N.-Ţ. a 
d-luî Maniu, d-1 Ioan Mihalache.

La întrunirea majorităţilor par
lamentare din Vinerea trecută 
dela Bucureşti, la care d-1 prim- 
ministru Mironescu a arătat, de 
faţă fiind peste 300 senatori şi 
deputaţi, măsurile luate de gu
vern pentru uşurarea crizei e- 
conomice şi financiare — des
pre cari vorbim la alt loc al 
ziarului — a luat mai întâiu cu
vântul veneratul preşedinte al 
Camerei d-1 S ’eî»m C. P op  
spunând între altele:

„Doi dintre conducătorii noş
tri d-nii Iuliu Maniu şi d-1 Vaida 
se află în repaus pentru căuta
rea sănătăţii. Unul în străinătate, 
altul la Cluj. In jurul acestor 
concedii se fac zilnic tot felul 
de intrigi.

„Iată sunt eu aci, prietenul şi 
tovarăşul lor de 30 de ani, şi 
vin să afirm în numele lor că 
ei sunt liniştiţi fiindcă ş'iu că 
frânele ţării sunt în mâini bune. 
V& declar de& sem enea în 
numele lo r că  e i s e  sim t s o 
lidari cu toate acte ie  guver
nului M ironescu. Alianţa 
noastră a ard elen ilor cu  par
tidul ţărăn esc e ste  veşnică. 
Acei cari pot crede că partidul 
naţional-ţărănesc se va desparte, 
se înşeală.

„In numele d-voastre a tutu
rora aduc mulţumiri d-lui Miro
nescu pentru marile servicii a- 
duse ţării*.

S’a ridicat apoi d-1 I. Miha- 
ţ&che spunând:

„Pe noi, partidul naţional-ţă
rănesc, ne leagă un program, 
un rând de măsuri bine cum
pănite, bine studiate şi mereu 
potrivite împrejurărilor. Ne mai 
leagă însă o încredere reci
procă, o religie care ne dă pu
terea pe care o dă credinţa.

„Se spunea la venirea noas
tră la guvern că în trei zile 
guvernul pleacă fiindcă se răs
pândiseră nişte svonuri copilă
reşti. Apoi se spunea că nu 
vom apuca Paştile, apoi Cră
ciunul. Au trecut şi aceste şi 
de-atunci am mai apucat de 
două ori Paştile şi Crăciunul şi 
vom mai apuca încă multe.

„Aici în Capitală apare din 
când în când un fel de urlă» 
to are  a  lupilor. Se pun în 
circulaţie cele mai grosolane 
infamii: Câte averi n-am poseda 
fiecare dintre noi î Eu bună-

D-l prim-m!nis?ru G . G. Mi- 
ro n esco , reîntors din streină- 
iste, a întrunit Vinerea trecută 
la Bucureşti în jurul sau pe iot* 
miniştrii şi parlamentarii P. N, 
Ţ, pentru ca eă le reporteze 
cele hotărâte la şedinţele So
ciété {A Naţiunilor, ţinute la Ge
neva, şl s à le arate ce măsuri 
va lua guvernul pentru a uşura 
greaua criză econo naică şi fi
nanciari din tară.

Vorbind mal întâiu de cele 
văzute şi hotărâte în streinătate, 
în urma convorbirilor avute cu 
bărbaţii de stat din celelalte ţ$ri 
ale Europei, d-1 prim-ministru 
Mironescu a spus, că impresia 
generală, pe csre a cule a-o este, 
că în curând se va produce o 
acţiune mai puternică de coo
perare a statelor şi că putem 
să avem bune speranţe că a- 
ce astă acţiune ne va aduce fo
ioase atât din punct de vedere 
economic cât şl din punct de 
vedere politic.

Din punct de vedere econo
mic s a hotărât, ia propunerea 
ministrului nostru la Londra, a 
d-lui Titulescv, ca să se întru
nească la Paris un comitet spe
cial care să grăbească o înţe
legere între statele europene 
pentru cum părarea re co lte 
lo r  din ţările  ca ri au ce rea le  
neesp ortate  ş i  pentru înfăp 
tu irea creditului in ternaţio
nal.

Trecând apoi la situaţia din 
România d-1 Mironescu a spus 
în résumai următoarele :

Să se ştie că situaţia noastră 
nu este moi rea decât a altor 
state, şi dacă criza are ia noi 
o formă mai grea, e  din pricina 
lipsei de capital. Criza noastră 
are mai mult un caracter finan
ciar decât unui economic. Dacă 
s-ar izbuti ca aceste capitalul i 
să vină înspre noi, ne-am putea 
îndrepta cu uşurinţă.

Mijloacele pentru a ajunge la 
acest rezultat constitue progra-

oară aşi avea toată Calea Gri- 
vijei şi tot Bulevardul!

„In acest cuib de vespi, care 
arată o decădere morală, este 
de datoria noastră să răspun
dem  cu  tot d ispreţul nostru  
so lid ar*.

D-1 ministru Mihalache a lovit 
cuiul în cap vorbind de „urlă
toarea lupilor* din capitala tarii» 
căci de-acolo pornesc toate svo
nurile şi intrigile păcătoase, cari 
îşi fac apoi drumul prin sate şi 
oraşe.

Daca aceşti lupi flămânzi după 
putere nu s’ar astâmpăra nici 
acum, să-i lăsăm să urle. Atât 
le-a mai rămas.

Guvernul îşi va continua ne- 
stingherit calea grea pentru re
facerea ţării iar noi, cei mulţi 
şi cu credinţă în viitorul ţării şi 
al neamului în frunte cu tânărul 
şi înţeleptul nostru Rege. să 
dispreţuim pe toţi aceşti cârco
taşi neputincioşi.

mul nostru. Măsurile pe care ie 
preconizăm noi sunt de trei fe
luri :

1. E don om ii, cât m a i m u l
te econom ii în chelluelile sta
tu lu i ş i  în  general cerem  la  
taţi f î i  n a fiu n e i căi m ai 
m ultă econom ie. I n  îm p re
ju ră rile  grele p r in  oare tre
cem, statul trebue să  fie  a ju 
tat ş i de p a rticu la ri.

2. O  însă n ătoşire a  situ a 
ţiei budget are p rin tr-u n  bud
get căit m ai echilibrat•

8 . M ijloace de a valorifica  
la rg  bogăţiile n a ţîo n d e  pen 
tru  in v io ra re a  situ a ţiu n ei 
econom ice.

Guvernul nostru s-a ocupat 
de primele două chestiuni, lu
crul nostru nu este bineînţeles 
terminat tu aceste direcţii.

A treia chestiune însă este 
aceea care trebue să ne preo
cupe mai ales.

Pentru a preciza ceeace vrem 
să facem noi în privinţa învio
rării economiei naţionale prin 
valorificarea bogăţiilor tării, ne
am întrunit zilele acestea şi 
sper că în  curând un p ro 
gram  p recis  în  a c e a stă  pri
vinţă va fi form ulat.

Până atunci găsesc necesar 
să dau uneie amănunte.

Guvernul nostru înţelege să 
la unele măsuri pregătitoare. 
Vrem numai să dăm o îndru
mare şl sâ pregătim terenul pen
tru ca peste 3 —4 ani, când si
tuaţia economică internaţională 
se va îmbunătăţi prin măsurile 
de cooperare între state, să nu 
ne găsim ntro  situaţie inferi
oară şi să nu putem beneficia la 
olaită cu celeiaite ţări de toate 
rezuitateie pe care ie va da a- 
ceastâ cooperaţie.

In afară de aceste măsuri pre
gătitoare, sunt mijloace care a- 
tacă de front problema.

Noi avem convingerea că in 
2 —3 ani situaţia economică a 
luraei se va tnviora. Nu putem

aştepta însă cu mâinile Încru
cişate. D aci noi am sta inac
tivi, peste 2—3 sol am fi în 
stare de inferioritate, neputând 
fi la acelaş nivel cu celelalte 
statei Ietă de ce găsim nece
sare aceste mijloace de pregă
tire, care au scopul de a ne în
firipa îndeajuns pentru ca la 
momentul oportun să putem fo
losi împreună cu celelalte state 
&vantegiiie pe care le vor a* 
duce măsurile de refacere eco
nomică a lumii.

Printre aceste mijloace pre
gătitoare se prenumără şi tranşa 
a  doua a împrumutului de 
stabilizare, pe care noi îi tra
tăm de mei multă vreme într'o 
atmosferă favorabilă.

Evident că scopul acestui îm
prumut nu poate fi de a înlă
tura criza. Noi vrem cu acest 
împrumut pregăiifor pe care îl 
tratăm, să facem strictu l ne
c e sa r . Vom face  creditu l a- 
g rlco l ş i  uneie investiţiuni 
ca re  s ă  aducă bani p ro a s
peţi în ţară.

Am auzit pe unii întrebAn- 
du-ne dece nu facem un împru
mut de 250 milioane dolari. Nu 
poate fi vorba de aşa ceva. 
Este foarte uşor să faci împru
muturi, dar aceste împrumuturi 
trebuesc plătite. Şi noi nu pu
tem să facem un împrumut, 
p&nă ce nu avem asigurată a- 
nuitaiea ncceseră.

Şi apoi noi nu putem să îm
prumutăm o sumă atât de mare 
pe care n’am Întrebuinţat-o ime
diat. Este imprudent sfi luăm 
bani cu o dobândă de 10 la 
slută bunăoară, să nu întrebuin
ţăm astăzi toţi banii şl mâine 
poimâne să ne pomenim că do-

Duminecă în 25 Ianuarie a a* 
vet ioc în sala festivă a Camerei 
de Comerţ şi Industrie din Cluj 
conferinţa administrativă prezi
dată de d-1 ministru de interne, 
Ion Mihalache, asistat de d l 
Vaier Moldoven, director minis
teriat, d i Hodor, secretar ge
nerai al directoratului Cluj şi 
d-t 1. Maiorescu, secretar gene
rai al dtrectoratulii Timişoara 
şi d*l Dornescu şeful serviciului 
Internelor. Erau prezenţi d-nti 
prefecţi de judeţe: Emil Pop 
(Alba), V. But a (Bistriţa), A. 
Suciu (Braşov), Adam Popa 
(Cluj), Victor Muntean (Dej), 
Oacu (Hunedoara), ]uga (Mara
mureş), Viaicu (Făgăraş), Ţe{u 
(Ctuc), Ai. Adu (Sălaj), Doboşi 
(Satu-Mare), Emil Pop (Odor- 
heiu), Dim. Moldovan (Târnava« 
Mare), Cornel Ordace (Târnava- 
Mică), Mlcleo (Turda), precum 
şi d-nii preşedinţii de judeţe: 
Sever Pop (Alba), Pâlăgieş 
(Bistriţa), Oiteanu (Braşov), jo e  
German (Cluj), Alexandru Pop 
(Satu-Mare), George Dan (Ma
ramureş), Cornel Pop (Dej), Ion 
Ziieriu (Târnava-Mică), Tr.Migia 
(Turda), apoi d-nii parlamentari: 
George Pop (Zalău), Nicola

bânda uzuală va scade la 4 —5 
la sută.

Noi trebue să facem împru
mutul de care avem nevoe m o
mentan, împrumutul pe care tre
bue sfi>l folosim imediat, şi care 
va aduce o reală îmbunătăţire. 
Noi nu putem împrumuta decât 
cât putem plăti şi avem nevoe. 
Trebue să facem deci uq îm
prumut mic de circa 40 mili
oane dolari, pentru nevoile Ime
diate, un împrumut mai mic care 
să învioreze economia ţării*

S’a spus că în tratativele îm
prumutului întâmpinăm şi gre
utăţi politice şi s a  afirmat că 
există neînţelegeri între factorii 
cari guvernează tara. Noi sun
tem cu toţii de acord, absolut 
înţeleşi în privinţa m jîoacelor 
necesare spre a îndrepta situa
ţia economică a |ăii . Noi am 
formulat un program asupra 
căruia suntem cu foţii de acord. 
In această privinţă nu poate fi 
nici o discuţie. Numai dacă nu 
v.em no1, nu se realizează a- 
cest program.

iar factorii Ia care s’a făcut 
aluzie sunt încredinţaţi că nu
mai pe cele de stabilitate se 
poate îndrepta tara.

Suntem bântuiţi de o mare 
nenorocire. Suntem aproape de 
Orient unde intrig le sunt aşa 
de dese» unde se bârfeşte mai 
mult decât se lucrează. Eu în
să mai bătrân ca d voastră şi 
din lunga mea experienţă am 
învăţat să nu mă influenţez de 
toate comediile ce se născo
cesc.

Noi mergem cu hotărâre pe 
drumul nostru şi tara va avea 
să vadă dacă bine merităm sau 
nu dela dânsa.

(Turda), Batea (Maramureş)» 
Ionel Pop (Turda), Dănilă Sabo 
(Sălaj), A l Nemeş (Satu-Mare), 
Simeon Nemeş (Gluj), Virgil 
Pop (Cluj). Au mai asistat câtva 
timp d-1 Voi cu Nljescu, minis
tru de justiţie, Victor Oafşor, 
(profesor universitar), Viotor 
Cădere directorul Siguranţei de 
Stat, Căpuşan. inspector admi
nistrativ, coi. Anton, inspectorul 
Jandarmeriei, Richard Tuffi, a- 
jutor de primar Cluj, Volcu, a- 
jutor de primar Braşov, etc.

D-1 Vaier M oldovas  director 
ministerial saluţi pe d-1 minis
tru de Interne, care s’a grăbit 
să ia contact cu şef i adminis
traţiei judeţului, venind să pre
zideze această conferinţă.

D l Ion Mihalachn, ministru 
de Interne, a tăcut o scurtă ex
punere asupra situaţiei creiate 
prin aplicarea nouei legi admi
nistrative, sub perspectiva posi
bilităţilor bugetare, vorbind des* 
pre felul în care d-sa înţelege 
coordonarea diferitelor organe 
d i  execuţie şi de coatro*, cele 
autonome şi de stat. D I Miha
lache a arătat, că decând se gă
seşte în fruntea departamen
tului s’a putut personal con-

Măsurile guvernului 
pentru uşurarea crizei.

Conferinţa
administrativă dela Cluj
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vinge de foloasele reformei ad- 
miniztrative, care a fost primita 
cu multS simpatie de păturile 
largi ale populaţiei. Se referă 
aceasta In special la Basarabia. 
D*1 ministru de Interne a insis- 
lat asupra nevoiei de descentra* 
tralizare a serviciilor, arătând 
dificultăţile, cari trebuiau, să fie 
învinse in calea acest pr st ă* 
duinţf, guvernul urmărind să în- 
făptuiască legea ttaăod seamă 
de spiritul ei, care se desprinde 
din dispoziţii categorice şi din 
sistemul adoptat de fo)i autorii 
ei şi de legiferenti.

Roagă apoi pe şeful servi
ciului Internelor să prezinte re* 
feratul său.

D'l Dornescut şeful acestui 
serviciu dela Cluj, ceteşte un 
raport detailat in care se arată 
aitue|îa din directorat după pri
mul an al descentralizări!, con
ceput prin legea de orga
nizare.

D l ministru Mihalache, inter
venind din nou erată, că îa 
urma unei studieri serioase si 
a conferenteior {lăute cu d>nii 
directori ministeriali, s’a ejuns 
la un deplin acord lărgiitdu se 
in mod considerabil atribuţiile 
directorilor şi a serviciilor de* 
centralizate. D 1 Mthalache a 
spus, că se cunoaşte o menta* 
talitate centralistă la ministere, 
cultivată de unii directori minis
teriali, cari inspiră în această 
direcţie pe unii d*ni miniştri, 
dar că aceasta nu formează o 
pledecl, decât la aparentă, gu
vernul fiind ferm decis să 
execute legea in toate conse
cinţele e), fructuoase pentru 
Iară.

Referindu-se apoi la datele 
cu privire la şomeri arate, că 
cifra relatată este mult mai mică 
şi dealtfel în Ardeal şomajul 
este In scădere continuă,

D-l Vaier Moldovan, direc
torul ministerial el Ardealului, 
exprimă deosebita sa setufacjie, 
că  s’a ejsins la o soluţie noro* 
coasă în chestiunea etribuţiu* 
nilor directoratului, larglndu-se 
mai ales cele cari privesc ser
viciul egriculturei, constată apei, 
că în lăuntrul acestui directo
rat armonia dintre serviciile 
autonome şi cele de control 
ale statului prin nimic nu este 
turburată.

Se trece apoi la discuţia di
feritelor referate.

D-l senator Nicola cere s i  fie 
reînfiinţate la preturi funcţiunile 
de contabili (exactori) de plasă.

D-l prof. Emil Pop, (Odar- 
helu), arată starea absurdâ care 
s’a creiat în unele judeţe co
munelor prin exproprierea pă
durilor composeaorale, unde a- 
ceiaşi proprietari sunt depose
dat! şi din nou împroprietăriţi 
făcând să se plătească taxe 
mari, cari în definitiv trec d n 
tr’un buzunar tntr'altul.

D l ministru Mihalache, cere J 
dela directorat un studiu docu- i 
raentar asupra acestei probleme.

D-l prefect A l A du , arată 
situaţia precară a notarilor. Spu
ne, că orice ideologie ne ea in
spira, un lucru e cert, adminis
traţie nu se poate tace decât 
prin conducerea directă a po
porului. Şi acesta este rolul no
tarilor. Spune apoi, că pretorii 
sânt atât de prost salarizaţi în
cât este o Imposibilitate să-şi 
poată îndeplini slujba cu con- 
ştientiozitate. Deşi e penibil — 
continuă d-l Aciu — trebuie să 
vă arăt, că azi prefectul cu sa
larul net de 80G0 lei lunar nu 
poate să joace rolul pe cure-1 
Indică postul său. Prefecţii re
gimului naţionalţărănist, cari au 
făcut un adevărat apostolat şt 
de-a căror cinste nici adversarii 
cei mai Inconştient! nu s’au le
gat, merită alt tratament.

D-l ministru Mihalache, recu
noaşte de drept ş! juste aceste 
revendicări şi declară, că va 
căuta posibilitate s l-le  satisfacă.

D-lpreşed, Joe German (Cluj) 
începe prin a spune că Ardealul 
acum răsuflă mai liber, pentrucă 
dela Consiliul Dirigent n'a avut

perle de o administraţie mo
dernă. Cere, ca notarii să ră
mână funcţionari comunali, fi
indcă numd astfel se vor curma 
abuzurile şi vor fi feriţi de po
liticianism.

Sub guvernele trecute postu
rile de notari formau adevărate 
articole de lărgulală şi erau 
cumpărate cu bani muty.

V oci: La Arad sub guvernarea 
liberală!

D-l Cerman în continuare cere 
unele modificări în procedura 
disciplinară, să se revină la tu
tela organelor administrative. 
Arată apoi, că judeţele, dacă 
vor fi depravate de cheituieliie 
cu susţinerea tribunalelor şi ju
decătoriilor vor putea contribui 
la îmbunătăţirea de prefecţi şî 
pretori etc,

D-l Vaier Moldovan, răspun 
zând unei întreruperi a d-iui 
senator Baiea, constată, că pre
fecţii şi preşedinţii untsono au 
cerut, ca notarii să rămână func
ţionari comun dî.

D-l preşed. Olieanu (Braşov), 
vorbeşte despre confirmarea no- i 
terlor, cari în unele cazuri lasă . 
de dorit. I

D l Vaier Moldovan. arată, 
că deastădată fiind vorba de 
confirmări în masă s’au putut 
strecura şt greşeli mici, dar în 
viitor se va griji, ca totul să se 
petreacă în cea mai perfectă 
ordine.

D-l Olieanu în continuare vor
beşte de anumite tendfnti din 
ministere, cari prin ordonanţe 
vor să ştirbească autoritatea or
ganelor autonome.

D-l ministru M.halache> de
clară în aplauzele asistente?, că 
a luat măsuri ca în viitor să nu 
se mai pornească nimic direct 
dela centru, ci numai prin di■ 
rectorate. Dealtfel In ce priveşte 
f xirea Bălăriilor s'a întâmplat 
abuzuri, cari trebuiau curmate, g

D-l preşed. Migia vorbeşte de f 
cotele adiţionale de cpntribufiuni 1 
şi chestiuni bugetare.

D sa prezintă un lung referat 
în scris.

in urmă d-l ministru Mihalache 
ridică şedinţa declarând, că o- 
blecfîunile făcute vor fi studiate 
cu interes şi bunăvoinţă, şi 
toate neajunsurile în operaţiile 
aplicării legii vor fi eliminate.

Cultură cât mai multă 
şi sprijin instituţiilor româneşti

Dacă şi cultura s’ar putea 
cântări ca ori ce alte greutăţi, 
atunci, desigur, ar fi foarte bine. 
Ar şti fiecare dintre noi cât de 
cult este.

In viaţa de toate zilele oa
menii, a căror ambiţii sunt ne
măsurate, s’ar putea înţelege 
mai uşor, preţul şi respecta mai 
mult şi faptele bune s’ar vedea 
mai des. Pentru că fiecare dân- 
du-şi seamă de ceea-ce este şi 
ceea-ce poate, rămânând la lo
cul său şi la porunca conştiin
ţei sale, ar face lucruri impor
tante, cari coordonate cu cele 
ale semenilor, mai mult sau mai 
puţin ştiutori, ar constitui un 
întreg solid, rezultatul unor ac
tivităţi armonice, necesare vieţii, 
societăţii şi statului.

Lumea însă fiind plină de de* 
şărtăciuni şi antagonisme, unica 
cheie pentru deschiderea sufle
tului spre a fi înzestrat cu bo
găţii spirituale şi puteri nouă 
de acţionare în viaţă, rămâne 
tot cartea, cartea de lectură, 
care şi în dealungul veacurilor, 
va fi miracol, nădejde şi mân- 
găere durerilor şi prin ea, prin 
cetitul de cărţi literare, în afară 
de cele de ştiinţă, profesionale 
şi specialitate, se va instrui, 
educa, cultiva şi îmblânzi ome
nirea. ’

Să nu se treacă deci, cu ve
derea peste acest lucru. Am 
rătăci prea mult în pustiu. Oa
zele cu verdeţuri şi apă vie, nu 
le vom găsi decât alunei, când 
distrăgându*ne dela preocupări 
meschine şi venale, ne vom în
drepta (cel puţin tineretul) şi 
spre literatură. O literatură să
nătoasă, lipsită de senzualism şi 
senzaţional.

Purcezând la aceasta, româ
nii, pun o nouă şi solidă teme
lie vieţii, asigurându-şi prin o* 
pere măreţe un viitor de aur.

Căci mărindu-se câmpul de 
judecată şi cunoştinţi, se lăr
geşte şi sufletul şi înţelegerea 
şi iubirea aproapelui.

însuşirile nu lipsesc iar posi
bilităţi se crează.

In Braşovul acesta, cu trecut 
glorios şi tradiţii scumpe, cetate 
a naţionalismului şi culturii na
ţionale, s’a mai deschis o fe
reastră tricoloră, prin care să 
pătrundă soarele luminii, în su
fletul românesc. S ’a deschis o 
librărie frumoasă, bogată în no
utăţi literare şi artistice, asortată 
cu cărţi şi requisite şcolare, cu 
diferite articole debiurou şi alte 
minunaţii. E librăria românească 
„Minerva* de pe Str. Voevodul 
Mihai (Vămii) ai cărei harnici 
patroni (3 la număr) se stră*

duesc din răsputeri să fie la 
curent cu noutăţile vremii şi cât 
mai serviabili cu clienţii. E una 
din cele mai plăcute ocazii să 
cumperi deia librăria „Minerva* 
lucruri bune, eftine şi servite 
grabnic.

Exemplul l*a dat însăşi A. S. 
R. Principesa Ileana, târguind 
multe, din această nouă casă de 
cultură.

Românii, tineretul în deosebi 
şi autorităţile urmând gestul 
domnesc şi încurajând institu
ţiile de cultură naţională, îşi în
deplinesc o ’necesitate sufle
tească.

Rândurile noastre, de vor fi 
înţelese de cititori, e dorinţa 
sinceră şi satisfacţia ce*o vom 
simţi.

BSileşteanu.

20 milioana şomer în 
toata lumea.

Criza şomajului s’a înrăutăţit 
tot mai mult în ultimele săptă
mâni. După cifrele cele mii 
noul, ar fi acum numai în Eu
rope, peste 11 milioane de şo
meri sau numai in parte şomeri, 
adică îndoitul numărului de a* 
cum tn  au în această vreme, 
Pen ru Statele Unite aprecierile 
economiştilor st ale publiciştilor 
variază între 5 şi 10 milioane. 
Ia toată lumea numărul şome
rilor este probabil de 1 9 —20 
milioane.

Germania are 4 milioane şi 
jumăbte de şomeri; Marea Brl* 
tente 2 milioane jumătate; Italia 
mai rouit de o jumătate de mi
lion; Polonia peste 200.000; Ce
hoslovacia circa 150000; Japo
nia aproape 400 0 )0

Franţa, care până acum nu 
avea decât un număr neînsemnat 
de şomeri, începe şi ea să dea 
semne de scădere a lucrărilor 
în industrie şi a muncit.

Această situaţie preocupă în 
primul rând organizaţia in'erna- 
penală a muncii.
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CINEMA „ASTRA“ (APOLLO)
29—B0—81 Ianuarie 1 Februarie 

Film cântat şi vorbit în limbă germanăOraşul eânteeelor
IN ROLUL PRINCIPAL:

Brigitte Helm, Jan Kiepura, Walter
Jannsen

Afară de aceasta
F O X - J U R N A L

C ronica  soorHvS.

In vederea concursului şem 
pionatulul pe ţară pentru pati
nei* a fost ales următorul co 
m te t:

Preşed n|i de onoare î D 1 ge* 
nerai Marcel Ohean comandant 
de Corp de armate» d l  primar 
Gheoîghe Cuteanu» d 1 prim pre
şedinte al Curţii de Apel Rom. 
Fopp şi d-l subprefect i. p. Lud 
w g Servatfus.

Preşedinte : D 1 dr. Hermann 
Febrtius.!

Membrii ai juriului i D nil E 
manuil Csiky—Cluj( preş. Soc» 
de p tinaj din Bistr ţa, Gottfried 
Rfsihner. Adolf von K auss, 
consilierul aul c i. p.. dr. Lupu 
Cernăuţii orof Dragoş Navrea» 
Hermann Gust. H Lehmann.

Supleant : D nii E. Simon» 
F. Loy.

Arbitru : D 1 prof. Noibarl Hei- 
deK

Conferenţiar: D l Erich Pe- 
tersberger.

Supleant: D l dr. SuciuSibi 
anu.

Dacă concursul nu se va pu
tea tine la 1 Febr. din cauza 
timpului nefavorabil, se va a- 
mâ ia pe Dumineca viitoare 8 
Feb uarie Festivitatea j ibileu 
lui de 50 ani va avea Ioc în 
să, în orice caz, în ziua de 31 
Ianuarie e< c.

B iete luate pentru concur?» 
vor fi valeb le» în caz de t mâ 
nare şi î i  ziua de 8 Februarie.

Primăria Munlclplaliif Braşoi.
Nr. “1377—1931

Seră. ad-Uv.

Incorporarea tinerilor 
din contingentul 1931.

Sa aduce la cunoştinţă pu
fai! că, că în conformitate cu ord, 
General al Ministerului Armatei 
Nr. 6002—1931, încorporarea 
recruţilor contingentul 1931, 
fixată pe ziua de 1 Februarie 
a> c. s’a amânat pe ziua de 8 
Februarie 1931.

in consecinţă toţi tinerii din 
Braşov, din contingentul 1951 
adecă cei născuţi In anul 1909 
şi mai vechi, Cari tn anul 1930. 
cu ocazia recrutării in Braşov 
s’au găsit buni — cu excepţia 
celor cu termen redus —- indi
ferent că au primit, sau nu, or 
dinul de chemare, sunt che* 
msţi în scopul încorporării, pen
tru ziua de 8 Februarie 1931. 
la Cercul de Recrutare Braşov, 
(Cazarma Vânătorilor din Str. 
Fabrice?).

Cei ce nu se vor prezenta ia 
timp, vor fi daţi judecăţii, sufe
rind consecinţele legei.

Braşov, la 22 Ianuarie 1931.
Prim ar: p. Secretar G eneral:
Cuteanu» Maxim .
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A b o n a m e n t e  l a  z u u  

s e  p a t  t a c e  p e  t i m p  m t :  

i n d e l a n g a t  s a n l n n a r

Primăria flantefatiiil Sriştv.

No. 1817 -1951. 
Secr. general.

CON VOCARE

Avem onoare a convoca Ou. 
membrii ai Consiliului municipal 
Ia şedinţa care va avea loc îik 
ziua de 5 Februarie 1931 orele 
3 p. m, in sala Sfatului.

O r d i n e a  d e  z f :
1. Cetirea sumarului şedinţei 

anterior re.
2. Designarea aior doi verifi

catori.
3. Comunicări oficiale,
4. No. 1031 -1931 . Chestiunea 

electrificarii oraşului, respective 
deciderea asupra ofertelor pre* 
zBntute cu ocezia licitaţiei pu
blice din 26 Malu 1939.

Rfîpcrtoi: Nagy Be i.
(O  aii membrii ai Consiliului 

comunal sunt rugijt a stidta 
dosarul, care se află depus la 
Serviciul Uzine’or, ia d 1 ing. B. 
MăzgŞrean, înainte de tinere* 
şedinţei).

Braşov, la 26 ianuarie 1931.
Pr mar î p. Secretar G enerali 
Cuteanu. Îndes ifrabil.

Publicaţiuna
Subsemnatul curator a masseî 

falimentare Alexandru Stein 
vând prin licitaţiune publică a- 
ceastă massă compusă din ma
şini de cusut, masă de croitorie, 
micadouri (paltoane) de bărbat 
şi diferite costume de Lhaine în 
valoare de lei 50.000.

Doritorii pot face oferte scrise 
sigilate subsemnatului până la 
31 Ianuarie 1931 ora 11 a. m. 
având a depune vadiu de 10V* 
după suma ofertată.

întrucât această licitaţiune nu 
va reuşi în felul acesta fixez 
licitaţie publică la faţa locului în 
Str. Iuliu Maniu, No. 59 pe ziua 
de 2 Februarie 1931 la ora 10 
a. m. când această massă se va 
vinde şi sub preţul de estimare.

Inventarul averei acestei masse 
se poate vedea în biroul meu 
Piaţa Libertăţii Nr. 2, în zilele 
de lucru intre orele 3—6 p. m, 
precum şi în localul de frizerie 
la acelaş număr de casă.

Dr. Spiridon Boita, 
advocat.

Curator ai masaei fali- 
69 I —1 .montare.
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Problema valorificării bucatelor, a ani
malelor şi pasărilor de casă, a fructe
lor şi a produselor forestiere. Coope-
rativele <

Cluj, 27 Ian. 1931.

Duminecă după amiazi a avut 
loc la Camera de comerţ şi in
dustrie din Cluj congresul Coo
peraţiei din Ardeal în prezenta 
d-lor miniştri V. Madgearu, I. 
Mihalache, a d-lui Alex. Vaida- 
Voevod, a directorului ministe
rial al Ardealului Dr. Vaier Mol
dovan şi a numeroşi prefecţi, 
preşedinţi şi consilieri ai Ca
merelor de agricultură din Ar
deal.

Cu acest prilej d-1 ministru al 
agriculturii V. Madgearu a făcut 
un mare expozeu asupra situa
ţiei cooperaţiei în Ardeal după 
războiu, arătând îndrumările ce 
trebue ţinute în seamă pentru 
acţiunea de ridicare a agricul
turii româneşti şi de răspândire 
a bunei stări în păturile largi 
ale populaţiei din Ardeal.

Dăm, în următoarele, părţi din 
discursul d-lui ministru al agri
culturii:

Problema valorificării (aduce
rii la preţ) o produselorjexploa- 
ţârilor agricole — a spus d-I 
Madgearu — trebue să ne preo
cupe în cea mai largă măsură! 
mai ales acum când preturile 
acestor , produse sunt atât de 
scăzute, în contrast cu preţul 
produselor industriale.

Nu mai putem lăsa valorifica
rea produselor agricole la jocul 
liberia! forţelor economice, dacă 
nu voim să asistăm la ruina 
producătorilor şi Ia scăderea 
producfiunii naţionale.

Pe lângă sforţările sistematice 
pe care trebue să le facă Sta
tul ca să asigure exportul în 
conditiuni normale, forjând prin- 
tr’o politică comercială activă 
deschiderea debuşeurilor nor
male ale Jarii noastre, închise 
prin măsuri protecjioniste între- 
când orice limită admisibilă, pe 
lângă crearea utilajului technic 
menit săînlesnească manipularea, 
transportul şi finanţarea produ
selor agricole în conditiuni avan
tajoase, — este nevoie impe
rioasă de o organizare econo
mică internă, care să asigure

le credit.
valorificarea cea mai bună a 
produselor agricole.

Rolul Cooperaţiei în valorifi
carea produselor agricole este 
eslrem de important.

In Ardeal, el priveşte valorifi
carea cerealelor, dar mai ales a 
vitelor şi a produselor animale.

In partea de Vest, interesează 
mai ales desfacerea cerealelor. 
In cadrul noului regim al cerea
lelor ce se va crea în curând 
prin legea de valorificare a pro
duselor agricole, având ca tintă 
susţinerea preturilor realizate de 
producătorul agricol, trebue să 
creieze în punctele de scurgere 
a cerealelor, depozite Coopera
tive, utilaje cu magazii sănătoase 
şi încăpătoare şi cu maşini de 
curăţit, — pentru care Ministe
rul Agriculturii va da un larg 
concurs. Prin aceste depozite 
cooperative se va realiza o co
mercializare cât mal rentabilă a 
produselor şi se va înlesni a- 
cordarea de credite eftine ex
ploatărilor agricole.

Dar în Ardeal Cooperaţia nu 
poate neglija problema produ
selor animale, cari formează o 
sursă însemnată de venituri, ca
pabilă de a fi sporită pe o sca 
ră întinsă. Mai ales acum, când 
concurenta Americei şi a Rusi
ei, cari aruncă pe piaţa Euro
peană cantităţi din ce în ce mai 

' mari de cereale, pe preturi re
duse din pricina diminuării pre
ţului de cost al cerealelor prin 
mecanizarea producţiei organi
zată în mare, constatând că cul
tura cerealelor în exploatări mi
ci fărâmiţate nu mai poate fi 
rentabilă, — trebue să dăm o 
puternică impulsiune creşterii 
vitelor, a porcilor şi a pasărilor, 
consumând astfel în interior cât 
mai mult din cerealele noastre 
inferioare, ca nutret.

Avem o marfă de recuperat 
în comparaţie cu celelalte State.

Pe când România are o bo
vină la 4Va locuitori, Iugoslavia 
are 1 la 3, Iar Danemarca 1 la
1. Pe când România are o por
cină la 7 locuitori, Iugoslavia 
are 1 Ia 4, Ungaria 1 la 27*2,

iar Danemarca l l/a la 1. Dacă 
vom lăsa pe crescătorii de vite 
izolaţi, nu vom putea propăşi. 
Trebue să-i organizăm în aso
ciaţii de crescători pe bază 
cooperativă, cu concursul căro
ra acţiunea Statului şi a Uniu- 
nei Camerilor de Agricultură 
pentru îmbunătăţirea raselor şi 
sporirea productivităţii să poată 
avea succes. Dacă la vite re
zultatul poate dura 10—15, la 
porci putem să-l obţinem în
2 - 3  ani.

Noi n’avem decât 8 asociaţii 
de crescători, pe când Dane
marca, {ară de şeapte ori mai 
mică are 1228 asociaţii pentru 
creşterea vacilor, 385 pentru 
creşterea cailor, 938 pentru con
trolul laptelui, 1350 lăptării co
operative, 50 abatorii coopera
tive etc.

Un plus de 20 kg. unt pe an 
de fiecare vacă ne-ar asigura 
un spor de venit de 4 miliarde 
lei. Azi exportăm 50 grame unt 
de fiecare vacă pe an, pe când 
Danemarca exportă 100 kgr., 
adică de 2000 ori mai mult.

Dacă am avea 20 găini de 
fiecare familie în loc de 10 cât 
avem, am produce 4 miliarde 
200 milioane ouă în loc de 1V2 
miliarde, şi am mări venitul na
tional cu 4—5 miliarde lei pe 
an.

In deosebi, aici în Ardeal, 
unde agricultura este mai avan
sată, unde a trecut demult dela 
faza cerealistă la faza animală, 
se poate întreprinde cu succes 
o acţiune cooperatistă în acest 
domeniu.

De aceea trebuesc organizate, 
pe lângă asociaţii de crescăto
ri de toate categoriile, potrivit 
unui plan rational, o reţea de 
lăptării cooperative, cari vor lu
cra după metode unitare, pen
tru a obţine câteva tipuri de 
produse, condiţie primordială 
pentru a putea începe un ex
port al acestor produse direct 
pe pieţele consumatoare în stră
inătate.

In ce priveşte creşterea pă
sărilor, legea asupra exportului

’ de ouă însemnează un imbold 
î puternic pentru gruparea produ- 
j cătorilor în cooperative de co

lectare şi desfacere. Oficiul Na
tional al Cooperaţiei a alcătuit 
statutele tip. cari prevăd şi în
fiinţarea de crescătorii de pă-. 
sări, cari vor fi aprovizionate, 
cu sprijinul ministerului agricul- 
turei, cu reproducători de rasă, 
pentru îmbunătăţirea producţiei. 
Cooperativele acestea, cari vor 
trebui să aibă o capacitate de 
colectare de minimum 2 vagoa
ne ouă săptămânal, vor avea să 
organizeze şi vânzarea pasări
lor vii şi tăiate, ministerul agri
culturii va contribui la finanţa
rea, cu credit eflin de investiţie, 
a acestor cooperative.

Regiunile bogate în vii ale 
Ardealului formează un teren 
prielnic de desvoltare a pivne- 
ţelor cooperatiste. Anul trecut 
a luat fiinţă la Minlş în judeţul 
Arad o astfel de cooperativă 
viticolă, ajutată de ministerul 
Agriculturii cu un credit de un 
milion lei.

Tot aşa trebuesc cercetate 
posibilităţile de înfiinţare a co
operativelor de valorificare a 
fructelor din Ardeal, cunoscute 
şi apreciate în deosebi pe pie
ţele Germaniei, atât proaspete 
cât şi industrilizate.

C oop eraţia  fo restieră .
O menţiune deosebită trebue 

făcută pentru Cooperaţia fores
tieră. La finele anului 1929 func
ţionau în Ardeal 14 Coopera
tive forestiere, având în total 
1986 membrii, cu 6,100.000 lei 
capital, 1.000.000 lei alte fon
duri proprii şi 33.000 000 mili
oane credite. Vânzările totale 
în cursul panului s ’au urcat la 
14 milioane lei. 4 cooperative 
au încheiat bilanţul cu pagubă.

Rezultate satisfăcătoare au 
înregistrat câteva unităţi în a- 
ceasta regiune din care cităm: 
Societatea Gurghiul din Ierno- 
ţel Mureş, care a exploatat 80 
mii m. c. răşinoase, prelucrat 
înir’o fabrică arendată dela Stat: 
Cooperativa Brădetul din Că- 
pâlna şi Valea Sebeşului din 
Laz, ambele pe valea Sebeşu
lui, iar în regiunea Nordică a 
Ardealului activează câteva Co
operative, care s’au aprovizionat 
mai mult cu material rezultat de 
pe terenurile expropriate ca iz
lazuri.

In general, Ardealul cu marile 
lui masive forestiere şi cu nu
meroase braţe de muncă spe
cializate, constitueşte un teren 
prielnic desvoltării cooperaţiei 
forestiere. *

Totuşi pentru exploatarea a- 
cestor masive fiind nevoe de 
capitaluri mari şi de personal 
technic superior, credem că aci 
Cooperaţia Foreslieră s’ar pu
tea desvolta pe viitor mai favo
rabil prin constituirea de coo
perative de muncă, cari ar ac
tiva în cadrul unor regii coo
perative mixte, constituite pe 
baza ultimei legi de punere în 
valoare a avuţiilor publice şi a 
legii de administrare a pădu
rilor Statului.

C hestiunea creditului.

La începutul anului 1930 func
ţionau în cuprinsul Uniunei Ar
dealului 415 Cooperative de 
credit, înglobând 59.285 mem
brii. Aceste cooperative aveau 
la dispoziţie următoarele mij
loace de lucru:

Capital şi rezerve 90 mili
oane lei adecă 24 la sută.

Depuneri 117 milioane lei 
adecă 31 la sută.

Credite 168 milioane lei a- 
decă 45 la sută.

Total 375 milioane lei, ceea 
ce revine la 6.325 lei de so
cietar faţă de 5079 lei din a- 
nul precedent, când totalul fon
durilor proprii şi împrumutate 
se cifra la numai 271 milioane 
Lei.

Portofoliul total se urca Ia 
348 milioane lei.

După cum se vede, numărul 
membrilor este încă mic, iar 
capitalurile acestor Cooperative 
sunt destul de modeste. Pentru 
Ardeal unde mişcarea este mai 
tânără, este explicabil ca aceste 
cifre să fie mai reduse decât 
în Vechiul regat. Este totuşi ne* 
voe şi aci de o sporire a cer
cului membrilor Asociaţiei Co
operative. Dacă în restul ţării 
aceasta este o problema de 
concentrare prin furnizarea co
operativelor de credit mărunt 
învecinate, în Ardeal, este ne* 
voe de propagandă, spre a se 
spori numărul aderenţilor în 
băncile populare şi apoi pentru 
înfiinţarea de noui unităţi.

Trebue deci să se activeze in
tens pentru adunarea în coope
raţia de credit a tuturor dispo
nibilităţilor de numerar ce exis
tă în massele largi ale popu
laţiei, atât prin sporirea capita
lurilor sociale, cât şi a depune
rilor de fructificare.

Termfoându-se Luni lucrările 
ccngrescluf s'a votat următoarea 
moţiune:

Cooperaţiei îl revine marele 
rol de a organiza în general

„Memorandum“
La 1894.M
Ce de mai vreme petrecută 

şt câte nu s’au mai făcut ei 
prefăcut de* atunci...

Eram băeţandru, liceean« la 
Brăila.

Taică-meu, ridicat dlnfr’un 
neam de ţărani blajini, dar mân
drii şl stăpâni pe viata lor, era 
moşier. Cu toate eă era din ţinu* 
tul de şes al Buzăului, trebu
rile negustoreşti ale moşiei si
le tăcea mat mult la Brăila. 
Adăogându-se înrâurirea ce-o 
avea asupra dânsului un cum
nat, eşit din mahalaua Călimă
rilor a BrăilH, bulgar de obârşie, 
dar cu pretenţie de grec, Ispră
vind şcoala primară din sal, ful 
aruncat la un internat grecesc 
din oraşul acela.

Eram singurul „Viahos*, fără 
nlci-o corcitură, In mijlocul puz
deriei de „grecoşi*, printre 
care mal se’numărau câţi va 
„arvaniţi* şi „bulgariofi*. Şi mat 
erau şi vreo doi evrei.

insfârşlt, vrând, nevrând am

de Iuliu N egulescu.

învăţat şi eu greceşte şt-am de* 
prins mândria de neam, de la 
colegii mei grecL La aceştia, 
îmi dădui repede seama, că 
tot temeiul sufletesc al vieţU 
lor era mândria de-a fi grec. 
In afară de neamul grecesc, 
restul omenirii era nimica toată, 
era vrednic de tot dispreţul lor, 
Aşa dar, eram privit oarecum 
ca un fel de nepoftit acolo. O 
biată rafă sălbatecă, înfr’un cârd 
de gâşte... Unii drn băejl, ml 
se-aproplese destul de priete
nos, dar cu toate astea, ca să 
nu 11 se pară c’ar fi’n deaproape 
c’un „Viehos*, îmi gredzau nu
mele, zlcându-mi Ni col al des.

„Viahos*.« Cu ce dispreţ ml 
8e-orunca cuvântul acesta. Sîm- 
tiam greutatea urli, cu care mă 
lovia, dar nu mai putfn, nu ştiu 
cum, ml se’ncolţia 'n adâncul 
mădulareler mândria acestui po 
nos... La noi la ţară, în casa 
părintească, în sat, la şcoala 
primară, n’auiisem de-atare po- 
nos: Vkhoai«« Abia atei, la

Brăila, Intre puzderia de pui de 
grec, aflai că eu eram vlah  
viahos—

Când plecam de vacantă pe- 
acasă, par’că scăpăm dfntr’o 
puşcărie. Venlam dintr’un loc 
de surghuln ta ilberta*ea ne
mărginită a câmpului meu drog 
şl ’ncăpător, ca lărgimea unei 
Inimi de mamă bună. Şl mă ut- 
tam atunci lung la tata şi la 
mame, la surori şi la toţi bieţii, 
cu care mă Jucam, din sat şi-l 
măsurăm din ochi şl-mi erau 
aşa de dragi, că l-aşi fi ’mbră- 
ţişat pe toţi dtntr’odată tndoio- 
şat, dornic de mila şt dragostea 
de care eram lipsit în mijlocul 
„grecoşilor palicari*, pe care 
nu-I puteam pricepe de ce mă 
duşmăneau... Vrea să zică, ăştia j 
al noştrii, toţi din sat, erau c a ; 
şl mine, Vlahi... Ce bine că nu j 
eram singur, că nu eram numai‘ 
eu vrednic de-acest nume po 
nosit acolo, la şcoala ceea stre
ină şi duşmană, la care nu ştiu 
ce căutam. ,

Câud plecai de la şcoala de 
urgie şi dispreţ, — după pr£- 
pldenia *n zadar a doi ani de 
viaţă scumpă, e  drept c’u- 
veam asum turnat alt suflet. 
Fietbea’n mine ceva ne’mpăcat, 
un clocot ascuns, o dorinţă şi-o 
ură şi un nu mai puRisa necaz 
pe toţi „Vlahii* met, că nu se 
simţieu măcar mândrit că erau

Vlahh cum mă simţi am eu, cum 
aşi fi vrut să Le toată lumea.

Cu atare stare de spirit ră
măsei toată viaţa. Cu durerea 
umllfnţl! acelei mândrii înfrânte, 
mândria de-a|i da seama că 
predomini lumea cu simţirea ta 
şi totuşi năzulnţile-ţl strigâ’n 
pustiu.,.

la anul pomenit, fui lovit su
fleteşte de două întâmplări. In 
vacanţa Peştelui se’atâmplă o 
groaznică nenorocire la Brăila. 
Se prăbuşi supt greutatea călă
torilor, puntea de la debarca
derul vaporului austriac. Pieri *n 
valurile Dunărei lume multă, 
dar mai ales copii şt tineret, A 
fost Jale mare, plânsete şi am 
plâns şt eu..

Nu trecu muit şl ziarele răs- 
pândiau vestea persecutărilor 
îndurate de Românii ardeleni, 
de la siăpâaltorii lor U&guri.

Cu alte cuvinte, pretutindeni 
„Vlahii* sunt huliţi, duşenân ţi şi 
urgisiţi de cine ie* au pătruns 
nepoitiţţ in casă... A mim erau 
Vlahii de peste munţi, „de din- 
colo*» De peste munţii, care de 
la satul meu, se ziriau, departe, 
spre soare apune, ca un brâu 
albăstriu.

sa dispreţuitoare asupra unui 
noiod clăcâşit inlt o parte, lobă 
gittntr’alta; norod ale cărui su 
dori se sleiau, în p cătuii de 
aur pr n purg le nesătule ale 
s ăpânito/ilor. Săsmânui meu 
norod, ponosit de streini şi o 
ropsit da-al tăi, de cei caii i*ai 
a'ăptat la s‘nul tău de trudă şi 
obidă aiân că, până când vei 
îndura umilinţa şi dispreţul şi 
toată trudi pentru albi?

Intro stere stare sufletească, 
primii trăsnetul vâslii procesu
lui Memorandum ului*.« Luptâ- 
to li pentru dreptul la viaţă ai 
„Vlahilor* erau osândiţi, pro
priii la întunerecul înch.sjrilo:.

Cine poale crede câte lacrămt 
vă să copilul acela, care eram 
eu, în tăcerea inimii lu. ? .• Ci 
ne poate pricepe sfâşierea Ti du 
re?e a u ’jui atare suflet de co
pii plăcând, în in ma c ă u ta s e  
răsf ârgea durere * unui întreg 
neam nedreptăţi? Ş duretea i 
era şi mai necruţâlo ue, văzând 
că norodul ned eptâţ t, nu i vred
nic să se ridice ca o furtună 
rezbunâtoâie. să p ăbcşească 
toate z durile Inch soillo'i să 
s îuibe e călăiv. Da ar fi fost

„Vlahi* în gura neamurilor j 
v tn ie  în ţ nu Iunie româneşti j 
ale Dunării de jos; „Vlahi* în J 
gura rămăşiţilor turanice tla Hi* 
mior, la unii şi la alţii ponoa *

Greci, în atare împrejurare, de 
bună sesmă, fireşte, eşa ar fl 

I făcu , cugeta desamegt 1 cop-!, 
j gândlndu's« 1« t uba în care e- 

reu crescuţi pul de g ec, ce*l 
' ponoseau zicândui „Vleh s*.
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viata gospodărească a celor 
mulţi dela sate şi oraşe pentru 
o cât mai mare rentabilitate şi 
ta special de a grăbi raţionali* 
zarea şt intensificarea agricul
turi).

Este necesar să se coordo* 
neze, prin apropiere, activitatea 
unităţilor cooperative pentru o 
cât mal bună şi mai efttaă ed- 
ministrare a societăţilor, o cât 
mai sigură distribuţie a credi
telor şi o mărfurilor şi o cât 
mai mare desvoltare a mişcării 
cooperative,

Recunoscând utilitatea in miş
care a federalelor, congresul 
cere respectarea principiului 
federalizării cu toate consecin
ţele lui,

Congresul atrage atenţiunea 
consiliilor de adminislratfe şi 
comisiilor de cenzori asupra 
marei răspunderi pe care o au 
ta operaţiunile In cari anga
jează unităţile.

Interesele economice ale Ro
mânilor reclamă un larg sprijin 
finonsiar din p: rtea Institutului 
de emisiune şt a ,Bancei Cen
trale cooperative, pentru a con
trabalansa acţiunea puternică a 
f!ntn|ei minoritare.

Având în vedere marea în
semnătate a principiului econo
miei şi pentru procurarea de 
fonduri necesare cooperaţiei, 
congresul recomanda să se ac
tiveze stăruitor şi neîntârziat 
pentru strângerea economiilor 
populare. Revenindu-i coopera
ţiei marea şi greaua sarcină a 
a colectării economiilor, con
gresul cere ca statul să nu dea 
sprijinul şi asentimentul său pen
tru nici o inslilujiune cu alribu- 
tiuni asemănătoare.

îşi exprimă unanim dorinţa 
ca Banca Naţională să scadă 
cât mai curând taxa actuală de 
scont pentru ca astfel şi Banca 
Centrală cooperativă să scadă 
la rândul său dobânda la îm
prumuturile ce acordă coopera
ţiei, simplificându-se şi formali
tăţile.

Avându-se în vedere rentabi
litatea scăzută a exploatărilor a- 
gricole, precum şi neputinţa ca 
debitorii să facă fajă în mod 
normal obligaţiunilor ce şi-au a* 
sumat la primirea creditelor, se 
cere încuviinţarea de păsuiri, o 
presiune inoportună şi nedreaptă, 
neputând folosi nici uneia din 
părţi.

Banca Centrală cooperativă 
să procure fonduri mişcării nu 
numai dela Banca Naţională ci 
de ori unde s’ar putea obţine 
în conditiuni avantagioase.

Orice credit rural să se dea 
numai prin cooperativele de 
credit cari sunt singurele în mă
sură Csă servească interesele
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Dai Vlahii erau suflete moi* Ţ> 
pâ, urlă, se vânjolesc, dar cad 
în cele din urmă* râpuşi de pro- 
pria lor durere»

Şi de atunci gândunle mele, 
visurile mele frumoase năzuiau 
spre Ţara Olahlor de dincolo 
de munţi. Poate că şi picăturile 
de sânge strămoşesc mă che
mau către ţinuturile de obârşie 
ale rSspârln iilor meu»

Şi totuşi asta era numai un 
vis««.

Dar vijelii neprevăzute spul
beră tepuşile înfipte în şira spi* 
nării a neamului Vlahiceso 
Munţii în care-şi spr jrieeu nă 
dejdea strămoşii acestui neam 
bântuit de spulberam! puhoat- 
lor năvălitoarei munţii aceştia şt 
scuturară ruşinea pietrelor de 
hotar. Norodul, rupt în două, 
se găsi hor i de'acum întro-laită*

Şi ne-am preumblat şi ne-am 
încântat pretutindeni de mân 
diete a Ţârii acesteia, ce-o as 
cundea deeco'o, din şesul Buc 
zăului, o ascundea bîâul cela 
albastru de munţi tâinuitori.

Şi acum« ne am oprit aci, în* 
trun colt fermecător al acelei 
Ţări visate în copilărie şi pen 
tru durerile căreia sufletul meu 
a  lăcrămat.

populaţiei în cele mai bune con« 
dijiuni.

Apreetfnd marea Importantă a 
controlului organizat prin însăst 
mişcarea cooperetiră, cere O* 
ficiul Najionsl al Coopdrattei 
întregul concurs moral şi ma
terial necesar, în special Ar
dealului, în mişcarea coopera
tivă fiind încă tânără şi cu mij
loace financiare "reduse nu er 
putea satisface complect nece
sită file controlului.

Congresul cercetând chestiu
nea aprovizionărilor din mandat 
a regiunilor în lipsă şi apre
ciind toată însemnătatea ai so
cială, socoele că pe viiior coo
peraţia nu ar mai putea înde
plini această îndatorire, decât 
în anumite conditiuni care să i 
salveze prestigiul.

In ceea-ce priveşte aprovizio
narea instituţiilor publice cu 
produse agricole în conditiuni 
conveni b ie, ttâi pentru stat cât 
şi pentru producător, congresul 
crede că este necesară legife
rarea urgentă a acestui fel de 
aprovizionare.

Congresul recomandă coope
ratorilor din Ardeal să organi
zeze cât mol multe cooperative 
pentru desfacerea produselor
economice de tat felul.

Prage, (Ceps). ta urma re
censământului populaţiei, care a 
lost efectuat ta Cehoslovacia Ia 
sfârşitul anului trecut, a*a sta
bilit că ta timpul celor 9 ani 
dela ultimul recensământ, popu
laţia statului a sporit cu 1.200.000 
suflete, ta acetaş timp recensă^ 
mântui a arătat că populaţia de 
naţionalitate cehoslovacă pre 
zlntă o mere creştere, ta timp 
ce populaţia minoritari, ger
mană şt ungară, este în des
creştere, bătând în retragere 
ta mod evident. Acest fapt pu
tea dealtfel ft prevăzut dinainte, 
căci populaţia cehoslovacă depe 
actualul teritoriu al statului ce
hoslovac s’a arătat îrcă ta de
ceniile trecute mult mai vitală 
şi mal activă decât celelalte 
naţionalităţi. Desvoltarea naţi
unii cehoslovace a fost îngră
dită numai prin măsurile artifi
ciale ale guvernului austriac şl J 
ale oficiilor, cart au urmărit să - 
asigure preponderenta elemen 
tutui germen şt ungar. Prin re
alizarea independent, aceste 
piedici au fost înlăturate st pe 
lângă libertăţile politice, Ceho
slovacii eu câştigat şi posibili- 
lăţi mult moi bune de desvol- 
tare economică. Nu poate dec! 
mira că după război tendinţele 
creşterii populejiei cehoslovace 
suni şl mai accentuate. La sate 
raportul Intre creşterea popu
laţiei minoritare nu dileră mult 
de raportul entebeiic. In oraşe 
Insă, pozitlunile minoritarilor 
slăbesc cu mare repeziciune. 
Până la revoluţie, erau tn C e
hoslovacia oraşe cari aveau un 
caracter complect german şt 
ungar. Aceasta a fost ta legă
tură atât cu sistemul electoral 
care a avantajat păturile mai 
puternice economiceşte, cere 
erau formale mai ales din ger
mani şi ungari, cât şl cu prote
jarea sistematică a acestor na
ţionalităţi In şcoli, oficii, armată, 
ele. Introducerea votului univer
sal general şi direct după răz
boi, a contribuit şl la creşterea 
preponderan|ei populaţiei ceho
slovace.

Astfel s’au putut înregisfru im
portante schimbări în numeroase 
oraşe cehoslovace. După legile 
cehoslovace, dacă o comună 
are mai mult de 20 procente 
germani sau unguri, membrii a-

îmbunătăţirea culturii de 
grâu şi porumb

In şedinţa llr.ută alaltaeri, 
delegaţia economică a guver
nului a aprobat să se facă seu 
tir! de taxe vamale Ia import 
pentru seminţe selecţionate ce 
ne vin din strelnătate, precum 
ş! scutire de taxe vamale de 
export pentru producţia din a- 
cele seminţe.

Membrii delegaţiei economice 
au aprobat ea ministerul de a- 
gricultură să tacă un virimesri 
de 15 milioane iei din fondurile 
ce mai sunt disponibile la acel 
departament din împrumutul de 
stabilizare, pentru a se procura 
seminţe de porumb cu boaba 
mică (ofneantin) cu cere să se 
înlocuiască culturile de porumb 
cu boaba mare (linte de m)).

Tot odată, deiegafla a mai a- 
prob cd să se procure tm alt 
fond de 12 milioane lei, necesar 
pentru extinderea, fn special in 
Basarabia, a culturii grâului dc 
primăvară, prin procurarea de 
seminţe de acest fel de grâu.

Cetiţi ţi răspândiţi
t a s t a  Trasa hranltl'

cestor minorităţi pot cere ca ad
ministraţia să întrebuinţeze şi 
limba lor. In multe oraşe, nu
mărul populaţiei minoritare a 
fost în continuă descreştere, a- 
jungând Ia o proporfie mică 
de 20%. In acest mod mino
ritatea respectivă a pierdut drep
tul ca administraţia să între
buinţeze limba ei. Intr’o mare 
măsură a contribuit Ia aceasta

şi 'creşterea considerabilă a 
oraşelor. La barierele îoraşelor 
au crescut noui colonii, satele 
apropiate sau unit cu oraşul, 
formându-se astfel o unitate ad
ministrativă mai mare.

După recensământ al doilea 
oraş cehoslovac Brno, care este 
capitala Moraviei şi care până 
înainte de revoluţie a avut un 
caracter [german, a devenit un 
oraş pur cehoslovac- Numărul 
cehoslovacilor a fost la Brno 
destul de mare şi înainte de 
războia, dar caracterul german 
a fost impus atât prin legea 
electorală şi pe de altă parte 
industriaşii germani au făcut 
întotdeauna presiuni asupra po
pulaţiei muncitoreşti cehoslo
vace. Recensământul a arătat 
acum că numărul populaţiei 
germane a Brno-ului a scăzut 
sub 127,,. Numărul populaţiei 
accslui oraş a crescul dela 
220.000 la 263.000. In anul 
1890 oficiile ausfriace au nu
măra! Ia Brno 45 Vo Cehi şi 
557<» germani. In 1910 popula
ţia din Brno a fosi compusă, 
după statistica oficială din 51% 
Cehi şi 49%  germani, aşa că 
desvoltarea din prezent se pre
zintă numai ca o continuare a 
celei antebelice.

Acelaş proces se observă şi 
în Slovacia. La Bratislava nu
mărul Ungurilor a scăzut sub 

j 20Vc. Deasemenea şi Ia Ujho- 
rod numărul Ungurilor a scăzut 
sub 2O70. La descreşterea po
pulaţiei ungare în Slovacia şi 
Rusia subcarpatică a contribuit 
şi împrejurarea că Evreii cari 
s’au declarat înainte ca Unguri, 
s’au declarat în prezent de na
ţionalitate cehoslovacă şi evre
iască. Prin această desvoltare 
au devenit şi oraşele mixte o- 
raşe cehoslovace. A crea pozi- 
tiuni artificiale este azi imposi
bil. Votul universal domneşte 
pretutindeni, iar în oficii sunt 
şi reprezentanţi ai minorităţilor. 
Rezultatele recensământului se 
prezintă ca rezultate absolut 
reale.

Oda noi şi din alte ţări.
O ligă cehoslovacă pentru 

igiena sufletească.

In Cehoslovacia s-a constituit 
zilele acestea, o ligă pentru igie
na spirituală. Liga a publicat uo 
manifest, ta care se spune Intre 
altele că societatea actuală a 
realizat miri succese prin pro
pagarea igienei. O întreagă se
rie de boli corporale au fost 
Inlăturute sau îngrădite. Omul 
este ta prezent mult mal sănă
tos decât înainte. Manifestul a- 
trage însă 8ten|ta că omul tre- 
bue să se îngrijească nu nu
mai de corp dar 9! de suflet. 
E necesar a se îngriji de să
nătatea sufletească, ta special 
azf, când bolile sufleteşti se ta* 
mut (esc. Liga vrea să propage 
igiena sufletească, înlăturarea 
bolilor sociale, lansarea de Idei 
pentru îmbogăţirea spiritului, 
colaborarea Ia îngrijirea celor 
atinşi de depresiuni sufleteşti, 
înfiinţarea de birouri de consul
taţii etc.

Un marş al şomerilor in 
Statele Unite.

Adunett prin sunetul trompe
telor, câteva sule de şomeuri, 
foşti combatant de războia s-au 
întrunit Sâmbită In pfeţ* prin
cipală a oraşului Philadelfia şi 
în formaţie militară au pornit 
pe jos spre Washington să ceară 
preşedintelui Hoover ajutoare 
pentru foştii soldata rămaşi fără 
lucru.

Cei mai multa au venit tm- 
brice ti In uniforme. Se  crede 
că numărul ior va creşte mult 
ta timpul marşului. Distanta care 
desparte Philadelphia de Was
hington este de 220 kilometri.

In Rusia se reduce numărul 
trenurilor.

L)!n Moscova se anunţă că 
guvernul sovietic a hotărât să 
reducă numărul trenurilor de 
călători pe linia Moscova-Var* 
şovla. Toate trenurile accelerate, 
afară de cele internaţionale, vor 
fi anulate.

Tragica moarte a unui preot.

Duminecă dimineaţa a înce
tat din viată venerabilul preot 
Chrtstoior Manotlascu, parohul 
bisericii »Sf-tH Voevozl* dtn Bo 
toşani, In împrejurări tragice.

Dupăce preotul a terminat 
slujba religioasă, a trecut la în
deplinirea slujbei unui botez. 
N a apucat Insă să termine bine 
o rugăciune şt a fost cuprins 
de un atac subit de slăbiciune/ 
prăbuştndu-se ta mijlocul bise
ricii.

Credincioşii îngroziţi s au îm
bulzit la eştre. Intre timp preo
tul ta nesimţire a fost ridicat 
de oameni şi dus acasă.

S-a trimis Imediat după un 
medic, dar până la venirea Iui, 
preotul Manollescu a încetat din 
viată.

Preotul Chrlstoior Manoileacu 
a păstorit parohia „Staţii Voe* 

-vozi* peste o jumătate de se* 
col. Totdeauna a dat dovezi de 
calită{t sufleteşti cari l-au iâcul 
iubit şi stimat de toată lumea.

Crima unui copil.
Băiatul Soma Platon lUe,(din 

Tulcea), în vârstă de 16 ani, a 
ucis pe bătrânul Mihdache 
Constantin din acelaş sat, 
Bătrânul cerşetor Mfhalache 
Constantin, spre seară» după ee

După efectuarea recensământului 
populaţiei în Cehoslovacia.

Creşterea pepu aţlei cthosiovâce. — întărirea 
elementului cehasovac în oraşe.

a strâns suma de 150 lei din 
mila trecătorilor, a luat drumul 
spre casă. Ajungând tn dreptul 
unei cariere de piatră apucase 
pe o potecă bătută în flecare 
zi de el. Deodată, băiatul Toma 
Pi ton Hle, furişându-se de unde 
era ascuns, se repezi asupra 
bătrânului cerşetor împingă riduri 
cu putere în grotă, unde nefe
ricitul bătrân se prăvăli în ne
simţire.

Criminalul se coborâ atunci 
In carieră şi scotoci buzunarele 
victimei, luându i cei 150 U i 
Apoi fugi spre casă.

Trecătorii auzind gemetele 
victimei, care şi venise în fire, 
s’au coborât jos şi găsiră pe 

| bătrânul M haiache întins pe 
I pietre, plin de sâsge. El a putut 

să dectare, că făptuitorul este 
băiatul Tema Platou iile.

Fiind transportat la spiţa1, cu 
toate îngrijirile date, sărmanul 
bătrân muri după câteva cea
suri in cete mai meri chinuri.

Politia a arestat pe criminal, 
care a făcut mărturisiri com
plecte.

Cu actele dresate el a fost 
înaintat d Iu! procuror At, Pa 
pescu.

Ciocniri sângeroase în 
Germania.

ta Germania în apropiere de 
Hamburg ualional-socialişill au 
fiout o întrunire publică, A- 
ceeslă întrunire a fost turbu
rată de către comunişti, cari au 
provocat o ciocnire sângeroasă.

Intervenind politia manifes
tanţii au tras câteva focuri de 
revolver asupra el, rănind pe 
trei poliţişti. Polit>ştit au răs
puns cu focuri de armă, omo
rând pe doi manifestant!. Cinci
sprezece manifestanţi au fost 
arestaţi.

Descoperirea unui nou mor
mânt de faraon.

Din Londra se anunţă; După 
săpături, cari au durat luni de 
zile a fost descoperit, mormân
tul unu faraon, care a demnii 
acum 7 mii de ani. După cum 
se efirmă mormăitul, acesta e 
şt mai preflos decât celebrul 
mormânt al ici Tutanka mon.

Mormântul este alcătuit din 
două încăperi, ta prima sală se 
găseşte mumia faraonului, aşe
zată înh’un sicriu preţios de 
alabastru şi având alături o mi
nunată coroană, făcută din aur 
şi ” pietre scumpe, ta sala 
a doua s’a găsit o colecţie în
treagă de obiecte de artă cio
plite in lemn preţios şi în ala
bastru.

Un atentat împotriva consu
lului italian la Zurich.

La consulatul Italiei din Za- 
rlch, s’a produs Mărfi un aten
tat. Un tânăr italian a tras mai 
multe focuri de revolver asu
pra consulului penerai, pe care 
la  rănit la mână, ia plămâni şi 
In abdomen. Starea victimei nu 
este alarmantă.

Motivul acestui atentei este 
că se refuzase asasinului un 
ajutor bănesc din partea con
sulatului.

Mare contrabandă de alcool 
în America.

In apropiere de coasta ame
ricană, — se anunţă din New- 
Yoik — a fost surprins vasul 
canadian „losefintk* că făcea 
contrabandă de alcool încer
când sări treacă în Statele- ti
uite. Un alt vas de coastă ai 
Statelor Unite, care făcea pază, 
a tras asupra vaporului cana
dian, standuri să oprească, Co
mandanţii! vasului canadian a 
fosi ucis. Pe bordul acestui vas 
au fost găBtte 2500 lăzi cu al
cool, ta valoare de un sfert de 
milion de dolari. Echipajul va
sului a fost arestat, iar vaporul 
confiscat şi dus ia Ntw York.
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Primejdia alcoolismului
t Una dfnfre cele mei mari 

primejdii, ce se pol abaia asu
pra popoarelor, esfe alcoolis- 

î. mu). Acolo, unde această pa- f Hmă se încuibează, nu se In* 
iâlneşte decât: lene, sărăcie, 
destrăbălare, degenerare fizică 

Lşl intelectuală, crimele cele mai I fioroase.
[ Mulţi oameni insă nesocotesc 
j primejdia alcoolismului. Ba unii 
f merg mai departe şi susţin, că 

alcoolul este un aliment folosi
tor. După dânşii, băuturile spir
toase sporesc căldura şi ener
gia organică, cu alte cuvinte au 
o înrâurire binefăcătoare asu
pra trupului nostru. Pricina ja- 
cealei păreri greşite este itpsa 
de cultură serioasă, este necu
noaşterea In deejuns a ruinei 

dtzice şi morale, la care ne 
duce be)fa.

Unul din mijloacele, prin car! 
am putea lupta împotriva alcoo
lismului, ar li deci luminarea 
poporului asupra .groaznicelor 
urmări, ce  are această patimă.

Alcoolul sau spirtul ferbe la 
78 grade. [El arde cu o flacără 
puţin luminoasă şi albăstrie. 

Toate băuturile, cari cuprind o 
cantitate oarecare de 8lcool în 
alcătuirea lor, poartă numirea 
de băuturi spirtoase sau alcoo
lice.

Sunt două feluri de băuturi 
spirtoase: fermentate şi distilate.

Cele dintâtu iau naştere prin 
fermentare, care e prefacerea 
unei substanţe In alta, cu aju
torul unor corpuri numit! fer
menţi. In chipul acesta se pro
duc: vinul, berea, cidrul, ş. a.

Băuturile spirtoase din a doua 
categorie sunt rezultatul distila- 
Jiei: operaţie prin care se scoate 
alcoolul dintr’un liclhd fermentat. 
In adevăr, dacă punem să.fearbă 
un asemenea Ucid, alcoolul — la 
78 grade —  se preface In va
pori, cari se condensează prin 
răcire. Aparatul, In care putem 
face distilaţia, se cheamă alam
bic sau cazan.

Berea este mustul fiert şi fer
mentat al orzului. Ea se face 
ou maltul de orz. Spre a căpăta 
acest preparat, se amestecă 
orzul cu ap i şi se lasă apoi 
să încolţească. Pe urmă, se o* 
preşte însoare a, punând orzul 
la prăjit, Rezultatul prefacere! 

•orzului mait este un ferment 
numit diastază.

După aceasta, se sfarmă mul
tul şi se amestecă din nou cu 
apă fierbinte. Sub înrâurirea 
dlaatazei. se produce atunci za
hăr, Aceasta e fermentarea ză- 
kiroasă.

In urmă, mustul zăhărit fiind 
supus unei fermentări alcoolice, 
prin mijlocirea drojdiei, se pre- 
lace In alcool şi acid carbonic.

Din 100 chilograme de orz 
rămân 80 chilograme de malt; 
iar din pârjtle hrănitoare ele 
înaltului numai jumătate intră In 
must, cealaltă jumătate serveşte 
la ingrâşarea vitelor.

Băuturile alcoolice distilate 
se scot din fructe, sau din ma- 
ferii ce cuprind scrobeaiă: grâne, 
sfecle, cartofi, ş. a. ia căzui din 
urmă se numesc alcooluri in
dustriale.

Sunt mai multe feluri de al
cool: etilic, butilic, propihc, a- 
miile, ş. a. Ele se  găsesc in 
toate băuturile spirtoase, însă in 
caniităji deosebite. Bunăoară: 
•alcoolul etilic aic&tueşte mai a- 
Ies spirtul de vin şi de f runde; 
iar celelalte feluri există in can- 
iităji mari la alcooluriie indus
triale.

Băuturile spirtoase conţin şi 
alte materii vătămătoare, alde- 
Ude, furfurol, ş. a. Cu trei grame 
furfurol po|i omorâ un câine de 
mărime mijlocie. In rachiu se 
pune acid sulfuric (vitriol), care

e  o otravă puternică. Coniacul 
se falsifică cu acid nifrfc. La 
fabricarea unor băuturi alcoolice 
se întrebuinţează şi plante otră
vitoare, cum se face — de pildă 
— absintul, care produce epi
lepsie şi nebunie.

Alcoolul a fost deslilat îotâia 
oară din vin, pe la sfârşitul vea
cului al Xl-lee. La început, el 
se fabrica in cantităţi mici si se . 
vindea numai In farmacii. Des- 
tilarea alcoolului din grâne şi 
din fructe amfiacee s*a desco
perit către, sfârşitul veacului a! 
XVI-iea de medicul Libavius. 
MtcşorâudU'se lot mai mult can
titatea de vin din pricina îmbol- 
năvirei vitei de vie, prin 1850 a 
început să se răspândească al- 
coolurile industriale.

Spre a cunoaşte tăria unei 
băuturi spirtoase, ne servim de 
un aparat numit alcoometru. 
Când zicem, că o băutură cu
prinde 9 la sută alcool, însem
nează că In 100 litri din acea 
băutură sunt 9 litri de alcool.

Vinurile slabe conţin 6 —15 
la sută alcool, cele de Porto şi 
Madera până la 25 la sută. B e
rea obişnuită 2 —4 cea mai tare 
10. Rachiul 3 5 —50. Coniacul şi 
romul 4 0 —60. Alcoolul fără apă 
este de 100 grade.

Băuturile spirtoase au o pu
tere de hranlre foarte neînsem
nată. In 100 părţi bere sunt 90 
părţi apa, 3 —5 părţi alcool şi 
numai 3—4 părţi materii hrăni
toare. O pâne de 10 bani nu
treşte cât 5 litri de bere. Ma
teriile hrănitoare din mustul de 
vfn se nimicesc mai toate ia 
fermentare, când o paite din 
zahărul luat din struguri se  pre
face In alcool.

Credlnfa că băuturile spîr- 
toase desvo'tl căldură în cor
pul nostru este pe de-a întregul 
falşă. Alcoolul fllni caustic pro
duce asupra stomacului o sen
zaţie de arsură, care dă beţi
vului iluzia de încălzire. De 
fapt, alcoolul scade temperatura 
organismului.

Tot aşa de falşă e părerea, 
că băuturile spirtoase sporesc 
forţele omului. AJâlaree, chefui, 
gustul de vorbă, neastâmpărul, 
ce se vede la beţivi, sunt pri
cinuite de mişcarea automatică 
a organelor, pe ceri voinţa şl 
raţiunea nu le mai pot stăpâni.

„Câte fapte pot să povestesc, 
spre a proba, că aceea cari nu 
beau băuturi alcoolice sunt mai 
zdraveni şi mai sănătoşi decât 
aceia cari beau 1 Mă gândesc 
mai întâi la boxorli englezi, 
cari — pentru a fi mai siguri 
In loviturile lor — se abţin dela 
orice băutură spirtoasă. Călău
zele elveţiene fac tot aşa; ele 
zic că alcoolul le taie picioa
rele. Jockeii vorbesc in acelaş 
chip.

Toate organele noastre su
feră de pe urma alcoolismului. 
Ficatul degenerează, producând 
gălbinarea şi dropica. Rinichii 
nu mai scot rămăşiţele hrănirel 
leseturilor organice; din această 
pricină sângele se descompune, 
aducând moartea. „Alcoolul este 
o otravă grozavă a celulei ner
voase şi trecerea sa în ficat şi 
rinichi strică fără leac elemen
tele acestor organe“. (Dr, }, 
Hericourl).

Arterele beţivilor slăbesc şi 
dau naştere la umflături sau aa 
nevrisme, a căror spaigere pro 
duce moartea* Sângele se în
cheagă. formând dopuri (embo 
Iii), cari nu pot circula decât In 
arterele mari- Lând iniră în va* 
sele capilare, aceste dopuri se 
opresc şi împiedecă astfel cir- 
cularea sângelui, ce a mai ră
mas liber* Partea corpului, un 
de sângele nu mal circulăi nu

se poate hrăni şl din această 
pricină se nimiceşte.

La alcoolici, inima se învă* 
leşte în grăsime şi funcţionea
ză slab, iar stomacul e bân
tuit de cele mai grele bolf. Fi
indcă gâtlejul betivu’ui este ne> 
însetat iritat de acţiunea caus
tică a spirtului, vocea sa e pu
ruri a  răguşită. Bronchiile veş
nic inflamate produce tuşă. Ur- 
mârile alcoolismului asupra ner
vilor sunt: vâjâituri in urech1, 
delirium tremens, nebunia pa* 
relitică, înmuerea creerului ş. a

Beţia slăbind Organsmui, il 
face mai puţin resist-nt la boli* 
In timpul holerei, alcoolicii mor 
in mai mare număr ca oame 
nii nestăpânit! de patima beţiei* ' 
Oftica de esemenea, îşi face 
victimele mai ales dintre beţivi,
In Franţa, din o sută de locui- 
tori, stinşi între 20 şi 39 de ani, 
42 mor de cftică. Doctorul Rey- 
nier spune: „Faceţi să dsparâ 
alcoolismul şi numărul oftico 
şi lor s*  va micşora cu două 
treim *.

Slăbirea o'ganismului aduce 
după sine slăbirea fenomenelor 
sufleteşti* In creerul beţivului 
totul e în stare de nedumerire, 
legătura între idei se face cu 
greutate, meroo ia se ptrde, ju
decata se întunecă. în cele din 
urmă vin tâmpenia şi nebunia. 
Beţivul îşi perde treptat şi vo 
Inta. el ajunge leneş, răutăcios, 
hărt?gos şi robul tuturor pali- 
melor.

Urmările alcoolismului nu se 
mărginesc numai la individ, ele 
se restrâng asupra Intregei fa* 
mii ii. In caso beţivului domnesc 
sărăcia şi certuri necurni te, so 
|ia îşi duce v?a|a In ch nuri şi 
durere* copii moştenesc cele 
mai grele b o i : spasmuri, me» 
ntogUă, nefvosltate, îpocood ie. 
lâmpen'e, surdo mutism, mono
mania omicidă, paraliz e, Incit 
rări maniace, pornire spre cri
me ş. e*

ce bea acest om In pa 
ho mi, care se clatină în mâna 
sa t<emu< ândă de beţie ? El 
bea lacrimeie, sângele şi v i4 a 
nevestei şi a copiilor săi** (La 
mennais)*

«Bibi. Naţională“.
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Pablieiţiuş
Pentru arendarea holdelor de 

arătură ale Fundatiunei »O/fe* 
linatul Pieot Ioan Maximilian* 
din B aşov Stuoto*, în exitndere 
de 13 jug. 1475 st. se publică 
licitatiune cu oferte închise şl 
verbală pe ziua de Duminecă 
8 Februarie 1931 ora 11 a- m.

Arendarea sa face pe timp 
de c nci ani de zile.

Ofertele, împreună cu giran- 
tla de 10°/t din suma oferită 
ca arendă anuală, se ver de» 
nune în Biroul Eforiei şcolare 
(Liceul Andrei Şagune) până 
cei mai tâ z u Duminecă 8 Fe* 
bruarie 1931 ora 10 a. m-

Braşov, în 27 lanuare 1931.
Eforia Şcoalelor Centrale 

ort  rom. Braşov*
1—3

Primăria comunei Purcăreni, 
Judeţul Braacv.

No. 3 0 -1 9 3 1 .

Publicaţiune i
Primăria comunei Purcăreni, I 

Judeţul Braşov, vinde prin lici
taţie publică cu oferte înch se 
in ziua de 25 Februarie 1931 
ora 9 a. m., la primăria comu
nală pe lângă respectarea con- 
diţiunilor arh 88—110 din le
gea contabilităţii publice canti
tatea de circa 650 m. cubi brad 
tăiat şi fasonat în buşteni în pă 
durea Dălghiu*

Preţul de f sMmaJie 200 Lei 
per m. c. Garanţie 20o/, dela 
preţul de estimare.

Cond tiunile de licitaţie se pot 
vedea la primăria comunală.

Purcăreni, 21 Ianuarie 1931*
Prim ar: Notar:

Indescifrabil Z. Grama*
68 1 -1

Primăria comune» Satulung

No. 18—1931.

Concurs
Comuna Satulung, Judeţul Bra

şov publică concurs pentru îna 
tregirea postului de îngrijitor al 
conductei de apă.

Reflectanţii îş vor înainta ce* 
rerlle insolite de actele necesa
re şi arătarea retributiunilor la 
cari contează până la 7 Marm 
Ue 1931 acestei primării* 

Satulung la 23 Ianuarie 1931. 
Primar :

(ss) ioan Bacurencia•
Notar :

(ss) Gheorghe Comşa*
69 1— 1

Primiri« lanlctplnlnl Bfaşti.

No. 1490/1931.
Serv. ad tiv.

Publicaţi™
cu privire la prelungirea termem 
nulut pentru înaintarea tablou
rilor statistice a* b■ şi c. la In•

spectoratul Muncii Braşov .
In uMia cerere! Inspectoratu

lui Muncii din localitate No. 
74 —1931, publicam următoarele 
la cunoştinţa pntronilor între
prinderilor industriale şl corner* 
claie din oraşul şi judeţul {Bra
şov, cari au salariat! (ori cât de 
putini ar fl),

Pentru trimiterea tablourilor 
statistice e, b, şt c, cu privire 
la intrarea şi eşfrea salariaţilor 
ce au, serviciul întreprinderii,— 
despre csre tablouri au fost 
anunfati la timp, — Inspectorat ol 
Muncii Braşov, a asordat o ul
timă păsuire până la 31 Iau. a. c.

Acei din cei vizat* cari nu 
vor trimite regulat tablourile în 
chestiune la Inspectoratul Muncit 
Braşov Sir. Nicolae iorga Nn. 2 
vor fi supuşi judecăţii•

Vă rugăm să reamlatlti celor 
vizaţi că tablourile In chestiune 
sunt de trei categorii şi anume:

1. Tabloul model A) care se 
trimite odată pe au, în luna 
Ianuarie.

2. Tabioul modei B) care se 
trimite trimestrial (in Ianuarie, 
Aprilie, Iulie şi Octombrie) In 
fiecare an.

3 Tabloul model C) care se 
trimite în fiecare săptămână 
(Joia).

4 imprimatele necesare şl lă
muririle asupra modului de în
tocmire se dau:

1» Pentru patronii Comercianţi 
la Gremiul Comercial German 
şt k  Societatea comercianţilor 
români.

2. Pentru patronii întreprinde
rilor industriale mari, la sediul 
Asociaţiei patronilor din Ţara 
Bârsei, Braşov strada Livada 
Poştei (Palatul Camerei de 
Comerţ).

3. Pentru patronii meseriaş!, 
la Corporaţia Meseriaşilor Bra 
şov Strada Furculiţei.

4 imprimatele st lămuririle 
se mai dau şt la Oficiul Public 
de Plasare, Braşov.

Braşov, la 21 ian, 1931.
Primar: p. Secretar General:
Cuteanu. Max'm:

65 1 - 1

Vinuri naturale A
1« pivnigilo

„ B A C H U  8 “
S tr. Neagră la .  14

dela Lei 16—22 
Ţ U I C A

naturală de prune 
Lei 40

Apă minerală Le i I ,
La 10 litre reducere. Poftiţi 

să  vă convingeţi.
Nicolae Bărbueeani.

to a â ila , Cârpii pertflnOcr M li~  
a a lilii  Braşov

No. 9530-1930

Publicaţiune de licitaţi«
Subsemnatul Portărel prin 

aceasta publică, că în baza de
riziuni» No. G* 6448—1930 a  
judecătoriei de ocol Braşov în 
favorul reclamantului Heloise 
Fabricius repr. prin advocatul 
dr. H. Fabrilius oentru incasa* 
rea creanţei de 3787 lei şl ac
ces* se fixează termen de lid* 
tatie pe ziua de 31 Ianuarie 
1931, orele 8 a. m*. la fata lo
cului în Braşov Str. N. Iorga,

| unde se vor vinde prin licitaţi" 
j une publică judiciară un scrin 

fin în valoare de 10,000 leu 
In caz de nevoie şi sub pre

ţul de estimstle.
Braşov, la 10 Decemvrie 1930.

Indescifrabil»
67 1— 1 portărel

România
Cheslura Po|I|ei Municipiului 

Braşov

No. 34286.

Pibllcaţlm
Se aduce Ia cunoştinţa pil» 

blică, că în ziua de 14 Februa* 
rie a* c*. orele 10 a* m>, se va 
vinde prin licitaţie publică, un 
câine rasă „Dobermann" de 
circa 17, ani, galben cu pete 
negre.

Pfetu» de strigare 200 IeL
Zece la sută se depune ca  

gerantie înainte de începerea IL 
citaţiei.

Preţul adjudecat se va vărsa 
la Administraţia Financiară în 
favorul Ministerului de Interne-

Soesele de publicare plus 1  
1/30°/° lc suportă cumpărătorul»
p, Chestorul Politiei - 

Crăciun* __ .
Secretarul Chesturei*

Cele mai bune vinuri Ie 
găsiţi la

Str. Lungă, 29 Braşov,
naturale, recunoscute de tofl 
bunii cunoscători, aduse di
rect de la Odobeşti şi Dea- 
lu Mare cu preţuri modes
te. In interesul sănătăţii D-tră 
nu consumaţi alte vinuri, 
până nu le gusţaţi pe ale 

noastre. :-f
Un RESTAURANT familiar func
ţionează pe lângă acest depoziL 
servind mâncări româneşti, lăp
tarii şi fripturi la grătar. Prân

ziţi bine şi eftin numai la

„D EALUL ZORILOR’4
la Braşov Str. Lungă, N a 29, 

841 0—3

Timp de 55 ani
multe mii de cumpărători mul- j 
ţumiţi comandă trebuinţa lor 
de seminţe de legume, flori, 
agricole, cepe de flori, plante, ; 
trandafiri altoiţi ş. a., în caii- ! 

täte cunoscută superioară |
dela firma i

Arpad Mühle j
cultură şi comerţ de seminţe, 
stabiliment de grădinărit, TI* ' 
MIŞOARA IlI/bp. Preţcurent în ; 
româneşte la cerere gratuit. 
57 2 —3
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Alegerile parlamentare 
parţiale de astăzi

din  m inistere ş i  celelalte in 
stituţii ale statuluit certe vor 
m a i cuteza de-acum  înainte  
sd  p u n ă  beţe in  roate ordi
nelor date de m in iştrif p ă 
gubind astfel pe cetăţenii 
p rin  trâgdnarea rezolvtrii 
dreptelor lor cereri ş i  năca
zuri» Sa ştie  că  ş i  p â n ă  a• 
cum  m ulte necazuri nu  s9au  
putut lecui tocmai din  cauza  
u n o r fu n cţio n a ri, ca ri a u  
d o sit dosarele ş i  au sabotat 
ordinele prim ite.

Cuvântarea inimoasă a d lui 
ministru Costăchescu a făcut o 
deosebită impresiune, găsind 
unanima aprobare a adunării.

O  circu lară  ‘.a d-lui m inistru 
I. M ihaiache.

D l I. Mihaiache, ministru de 
interne a trimis prefecţilor ju 
deţelor: Caraş, Teleorman, Bi
hor, Cernăuţi, Putna şi Vlaşca, 
următoarea circulară:

Atrag serioasa dvs. atenţiune 
asupra necesităţii că operaţi
unile electorale în ziua de 29 
cri. să se desfăşoare în perfectă 
libertate şi legalitate,

Veţi lua întinse dispozitiuni 
să nu se împiedice sub nici o 
formă circulaţia alegătorilor şi 
candidaţilor în cuprinsul judeţu
lui. Nu se va lua de către or
ganele poliţieneşti nici o mă
sură privativă de libertate pentru 
motive politice, iar pentru motive 
de drept comun numai cu încu
viinţarea prealabilă a organelor 
judecătoreşti. Autorităţile admi
nistra ive se vor abţine dela 
orice amestec în acţiunea elec
torală. Funcţionarii administrativi 
nu vor staţiona în raza localu
rilor de votare decât timpul strict 
necesar pentru exercitarea drep
tului personal de alegător.

Supravegherea respectării a* 
cestor dispozitiuni se va face 
sub directa dvs. responsabilitate.

Ministru de interne 
(ss) î. Mihaîaehc.

Din noul proect da lege 
pentru impunerile di

recte
In şedinţa de aalaitaeri a 

Cernere!, d-l ministru de jus!i|ie 
dr. Voicu Niţescu a depus un 
proect de lege privitor la im* 
pozftul asupra contribuliuniior 
directe. Articolul 5 al proectu- 
lui, având în vedere pe contribua
bilii cari până acum nu 8U fost 
impuşi la contribuţiuni direct/, 
spune:

Contribuabilii cori până Ia 
promulgarea lege! de faţa nu 
eu fost impuşi la contribuţiuni 
dîrecte, vor fi dispensaţi de ori* 
ce penalitate şi nu vor fi im
puşi decât cu începere dela 1 
Ianuarie 1931, dacă vor face de
claraţie de venituri cel mai târ
ziu până la 15 Februarie 1931.

Cei ce nu se vor conforma 
acestei dispozitiuni, vor fi su
puşi nu numai la plata impozi
telor directe cuvenite pe 5 ani 
din urmă, dar şi penalităţilor 
prevăzute de legea de unifica
rea costribuft uni tor directe şi 
de legea pentru represiunea 
evaziunii fiscale la contribuţiuni 
directe«

Di agarat iisgirat li 
L  S. R. Pnijile Dalie.

A. S, R, Principele Nicolae 
cu prilejul venire! Seie ia Bra
şov, a vizitat şi Şzoaia supe
rioară de arte şl meserii din (o?. 
A examinai cu acest prilej şi 
prima realizare (experimentală) 
a unul aparat Otite a A. Sale) 
destinat ascultării zgomotelor 
neoaişaufte la motoare, pentru 
determinarea locului, unde se 
cauzează vreun defect, fiind 
inspirat după aparatul (Stethos* 
cop) cu care medicii ascultă pe 
bolnavi.

Încredinţarea construirii aces
tui sperat, s a dat Şcoaiei su
perioare de arte şl meserii Re
gele Caro! IMee din Braşov.

IN F  OHM A Ţ I U N I

Ieftinirea traiului.

Reducerea chiriilor la Cluj
C lu j 28 Ianuarie. La întrunirea delegaţilor autorităţilor pu

blice şi a reprezentanţilor »Uniunii proprietarilor de case* s ’a 
hotărât, ca proprietarii să acorde o reducere a chiriei comersan- 
tilor şi industriaşlor chiriaşi până ia 20»/o Reducerile să se facă 
individual după cazuri. In caz de neînţelegere va hotărâ un co
mitet de arbitraj compus dintr’un reprezentant al proprietarilor* 
unul el chiriaşilor şi un preşedinte neutru.

Astăzi, jo i 29 Ianuarie, au loc 
alegeri de senatori în judeţele 
Caraş şi Teleorman şi alegeri 
de de şute ti în judeţele Bihor» 
Cernăuţi, Putna şi Vlaşca, pen
tru locurile devenite vacante.

Dat fiind numărul mare de 
candidat! in urma participării 
tuturor partidelor şi fracţiunilor 
politice la alegeri, lupta electo
rală este destul de vehementă. 
Cu toate aceste, în urma mă
surilor luate de ministerul de 
interne, nu ş’a întâmplat nici un 
incident mai serios, cu eseep- 
fia judeţului Caraş unde ban
dele electorale liberele au ucis 
pe un licăr ţăran, aderent ai 
Partidului .naţional*ţărănesc.

Toate partidele şi-au putut 
fine In deplină libertate adună
rile electorale. Cele mai mari 
sforţări peniru a reuşi -  încer
cări zadarnice — le fac liberalii 
ceri cheituesc cu nemiluita bani 
şl împart beuturi pentru cumpă
rarea sufletelor, că doar doar 
vor reuşi măcar Intrto singură 
circumscripţie cu candidatul ier. 
Interesant este că liberalii se 
mănâncă între ei ca cânii: Can
didaţii vintiiişii se luptă ca cea 
mai mere înverşunare în contra 
candidaţilor georgişti şi în con
tra celor de sub conducerea 
fruntaşului liberei-dizident j .  Th. 
Florescu.

in sthfmb alegătorii P. N. Ţ. 
stau strâns uniţi în jurul stea
gului P. n .*Ţ. încât reuşita can
didaţilor noştri este asigurată.

Candidaţii noştri sunt:
La Cor aş: d i dr. Aurel Do- 

bresco. Mei candidează 2 libe
rali şi 1 averescan.

La Bihor* d l C. Tetanu se
cretar general la Ministerul de 
Finanţe. Mai candidează încă 
afli 8 candidaţi.

La Teleorman•* d-l Tullu Pa* 
nalt, care ere de contracandidat 
Pe d-l Dinu Brătienu, fratele 
defunctului Vinliiă Brâtfanu, Aici 
desfăşoară liberalii cea mai a- 
prfgă luptă electorală. Atei se 
luptă cu ioiui 6 cfcudidfeii.

La Vlaşca: candidatul nostru 
este inimosul profesor şi fost 
prefect Ai, Ccrtojanu. Hai sunt 
încă e’f! 7 candidat!.!

La Putna: car didahii P. N. Ţ. 
este d-l Ioan P. Ivan. Aici s’au 
depus pentru un singur loc de 
deputat cu totul 21 liste de 
candidai!, îatre cari 12 naţio
nali'liberali. Halal de aşa ar
monie liberală electoral!!

La Cernăuţi• Locul de depu* 
tai devenind vacant prin moar
tea dep. socialist Piisiiner, ales 
pe lista comună a P. N. Ţ. cu 
socialiştii, conducerea P. N.-Ţ. n a  
pus candidat hotărând să spri* 
jlnească pe fruntaşul socialist 
român Gh. G rgororid. In acest 
judeţ mai sunt Iacă 5 candidaţi.

M area întrunire dela 
Giurgiu.

Dnminecă Partidul N&fional- 
Ţăiănesc a ţinut o impozantă 
întrunire la Giurgiu de faţă 
fiind peste 4000 alegători. Adu
narea a fost prezidată de d-l D. 
R. ioaniţescu, fost subsecretar 
de stat. Au luat parte dintre 
membrii guvernului d nil miniş
trii Costăchescu şl Potârc#, pre
cum şt numeroşi parlamentari, 
Intre cari d 1 senator V. Bra- 
nisce, care a adus adunării sa
lutul driui ministru Voicu Ni- 
ţescu şi a organizaţiei P. N.-Ţ. 
din oraşul şi judeţul Braşov.

C u  p rile ju l aoe8tet adu nări 
d -l mint8iru Costăchescu a  
rostit u n  im portant d iscu rs, 
in  care a p u s în  vedere a- 
ducerea legii pentru contro
lu l averilor fu n cţion a rilor  
publici ş i  u  m m tştrilo r, A  
m ai adus la cunoştinţa p u 
blică a adunării că gu vern ul 
a  hotărât să  scoată d in  fu n c 
ţiu n i pe toţi acei fu n cţio n a ri

C am era ş i Senatul au luat 
vacanţă până Luni în vederea 
alegerilor parţiale cari au loc 
joi in 29 Ianuarie.

D*1 m inistru ,E. Haţieganu 
va înainta comisiei economice 
a guvernului un memoriu în 
chestiunea şomeurlior. D i mi
nistru H.ţiegHnu Inarează de 
prezest la legea construcţiilor, 
ca lucrările de edificare să în
ceapă cât mat curând In întreaga 
ţară. •
^ R e d u ce ri pe C. F. R. p e n 
tru funcţionari. Ministerul co 
municaţiilor a făcui o adresă 
Regiei Autonome C, F . R. prin 
care cere ca să se ia măsuri 
peutru a se acorda funcţionari
lor şi pensionarilor reducere de 
50 procente pentru ori câte că* 
lătorii ar face.

C onferinţa porum bului. La 
8 Februarie se va deschide în 
aula Academiei de înalte studii 
comerciale, conferinţa porum
bului.

Lucrările conferinţei se vor 
desfăşura sub preşidenţia d-lui 
Vlrgti Madgearu, ministrul agri
culturii şi al domeniilor.

In conferinţă se va expune 
programul elaborat pentru îm
bunătăţirea culturei porumbului. •

D irecţiunea generală  a  R e
g ie i autonom e c. f. r. a dis
pus biletele de abonament săp
tămânale ale lucrătorilor să fie 
valabile şi Dumineca.

P reşed in te le  C am erei d-l 
Ştefan  C. Pop cu  a-na au so
sit pentru două zile la Braşov. 
In cursul zilei de azi au făcut 
escursiuni în Poiană şi la Noua.

•
B o a la  generalului Berfhe- 

lo t a suferit alaltaseară o agra
vare îngrijorătoare. Bolnavul era 
mai slăbit decât în ultimele zile, 
iar inima funţiona neregulat. 
Buletinul medical publicat la 
ora 23 semnala că temperatura 
era de 39 gr. 6, pulsul 110, bol
navul opunând mai puţină re
zistenţă infecţiei generale. Pro
nosticul e foarte grav.

Medicii chemaţi la ora 2 
noaptea la căpătâiul bolnavului, 
ale cărui forţe diminuează trep
tat, au decis să petreacă noap
tea în sanatoriu.«a

D irectoru l gen era l al P o ş 
telor d-l P. Antonescu a dimi- 
sionat. E vorba ca în locul d-sale 
să fie numit d*l colonel P. Teo- 
dorescu. •

F ixarea preţului zahărului. 
Eri dimineaţă a avut loc la Mi
nisterul Industriei o consfătuire 
cu reprezentanţii fabricitor de 
zahăr, care au expus stadii tra
tativelor cartelului dintre aceste 
fabrici. Pentru fixarea preţului 
zahărului se va numi o corni- 
siune mixtă. •

Dr. B u jo r T ecu lescu  şi-a 
deschis biroul advoctţial, Piaţa 
Libertăţii â (fost Tg. Grâului) 
Ele) I. Telefon 700. 3—3

N otari confirm aţi. Directo
ratul Ministerial a confirmat în 
funcţiunea de notari comunali 
pe d-nff: Valeriu Negrea la 
Grld, Făgăraş, Nicolae Morariu 
la O.teţi, Făgăraş. Toma Metea 
la Şinca-nouă, Făgăraş, loan 
Gh. Potcoavă la Viădeni, Bra
şov, Milyas Abel la Şolmuşul- 
romăn, Târnava*Mlc$, Andrei 
Haitman la Tigmandru, Târna- 
va-Mică, Nicolae Moga Iscroat, 
Hunedoara, Ion lmets Armăşeni, 
Cluc, Gavrilă Covrig Sângeor- 
giuhnou, Năsăud, Vasile Jurgo- 
van Drăguş, Făgăraş, Kraissz A- 
dolf Sârbi, Hunedoara, Gheor- 
ghe Fătu la Dealul, Odorheiu, 
Samuiiâ Dămboiu la Vaida Re
cea, Făgăraş, Valeriu Deacu 
la Berivoiu-mici, Făgăraş, Vasile 
Buta ia Şieu-Măgheruş, Năsăud, 
Luca Adalbert la Rodna, Nâ
săud, Nicolae Străvoiu ia Apaţa, 
Braşov, Bencze Adalbert ia la- 
cobeni, Ciuc.

•

Societa tea  Tinerim ii A dulte 
Sf. G heorghe din P re jm er a- 
ranjează în seara zilei de 31 
Ianuarie 1931, Sâmbătă, o pro- 
ducţiune corală-teatrată In soia 
de cinematograf din loc, urmată 
de o petrecere cu dans. Pro
gramul este următorul: 1. N. 
Oancea-Sibiu, »Sus faima- * 2. 
N. Oancea*Braşov, »S a dus 
cucui*. 3 L Brâtianu, »Noapte 
bună*. 4, N. Oancea-Braşov, 
»Mărioară dela munte*. »Gura 
lumii* piesă poporală in 3 acte 
de N, Ţmţariu. Dans. Va cânta 
famfara din Prejmer.

9

Aviz. Medici! »Colegiul Me
dicilor secţia judeţiană Braşov* 
sunt rugaţi să ia parte la şe
dinţe. care se va ţine Vineri in
30 Ianuarie ora 6 la Sfat, în 
chestia Impozitului.

•

Furturi. In noaptea de 26/27 
c. autori necunoscuţi 8 au îatro< 
dus în podul casei dlui Nagy 
Eltk din str. Sitei Nr. 15, de 
unde au furat carnea dela doi 
porci tăhţi de curând.

— D-l Mereşanu Gheorghe 
din str. Basarabiei Nr. 30 a re
clamat poliţiei, că femea Elena 
Şerb an zisă Eiiza i-a furat mai 
multe albituri din casă, după 
care apo! a dispărut.

•
| Iavitare. Despărţământul »As- 
Ira* Budila aranjează Duminecă 
seara în 1 Februarie 1931 o 
produsţiune corală*teatrală, ia 
care îavită pe taţi Iubitorii ‘de 
cultura. —  Comitetul 

•
AVIZ. Se aduce la cunoştln 

ţa celor interesaţi că tragerea 
la sorţi a poliţelor »Asgurarea 
populară“ a Societăţii Ancora 
va avea loc în localul de biu 
rou a  susnumitei Societăţi (Str* 
Voevodul Mihai Nr. 5) în ziua 
de 31 lanuariei ora 9 a. m., in 
prezenţa d lui notar public.

•
Uniunea S o cie tă ţilo r B ra - 

şov-Sch ei invită la serata mas 
cată ce o va aranja Sâmbătă,
31 Ianuarie 1931, în sălile res
taurantului Badea din Prund. 
Inceputui: orele 8 seara, intra' 
rea gratuită. Masca nu este o* 
biigatone. Garderoba obligatorie 
pentru fiecare persoană Lei 30. 
Bragov, la 20 Ianuarie 1931. 
Comitetul• 1—0

Noul cabinet fran cez a
fost consutuit, având ca preşe>< 
dinte Şi ministru de interne pe 
dl Lava!. Noul guvern este ah 
cătuit din patru senatori şi 25 
deputaţi. Dintre senatori, unui 
este independent, doi sunt din 
grupul »Stânga democratică* şi 
unul din Uniunea republicană.

Dintre deputat', şase sunt din 
grupul »Republican de stânga*» 
cinci din »Stânga radicală“, pa
tru din »Acţiunea democratică 
socială* (grupul Marin), trei din 
.Stânga socială radicală*, do! 
reprezentanţi socialişti, un de 
mocrat popular şi doi din Uni
unea republicană democratică^ 
Doi nu fac parle din nici o gru 
pare.

Noul guvern Laval va avea 
o largă majoritate în Cameră* 
dispunând exact de sprijinul a- 
celoraşi grupări cari au susţi
nut guvernul Tardieu.

Noul director general 
la C. F. R.

Consiliul de Administraţie al 
Regiei autonome c. f. r. discu
tând chestiunea numirii noului 
director general ia c. f. r. s-a 
oprit în unanimitate asuora per
soane! d lui general Mihalţ Io- 
nescu, ca unul care a mai fost 
în două rânduri director gene
rai al căilor ferate, unde a des
făşurat o activitate rodnică şi 
ca unul cere are şi calitatea de 
a nu avea contingente politice»

Hotărârea Consiliului de Ad
ministraţie c. f. r. a fost trimisă 
ministerului de comunicaţii.

In »Monitorul Oficial* de a- 
laităeri a apărut decretai regal 
prin care dnul general Mihai! 
Ionescu, comandantul corpului 
vânătorilor de munte, este de
legat să îndeplinească atribu
ţiile de director geEeral al căi
lor ferate.

Exportul cerealelor.
Mai multe ziare au publicat 

de ,'curând informaţluni asupra 
disponibilităţilor noastre de ce
reale pentru export. Sursa aces
tor date nefitnd indicată, minis
terul agriculturii ţine sâ preci
zeze că cifrele respective nu au 
caracterul oficial şl nucor&spund 
situaţiei actuale.

Intr-adevăr până la îaceputul 
anului curent s a exportat dfn 
recolta anului 1930 aproximativ 
110.000 vagoane de cereale, ast
fel că prisosurile aflate în pre
zent in ţară nu trec, după toate 
probabilităţile, de 25.000 va
goane de grâu, 40,000 vagoane 
de orz şl 50.000 vagoane de 
porumb.,

m a b ăim  it
a p i a i m - m w .

In raportul publicat In numă
rul trecut asupra constituirii Ca- 
merii de agricuiturâ'Braşov, a 
fost omis din greşaiă d-l Gh, 
Roşculeţ.

lată lista complectă a celor 
a leşi:

Preşedinte: Ioan  P odea .
Vice-preşed.: Dr. Wiihelm 

Stephani.
Consilieri: D. Radu Oiteaniv 

preş. del. cons. jud., Petru Peca 
ing. silvic, Dr. Papp Endre avo
cat, llarie Noaghia medic vete
rinar, Vasile Berghianu consi
lier agricol, Gheorghe Roşculeţ 
şi Ioan Cltnciu, econom.
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